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ΠΡΟΛΟΓΟΣ 

Το δώμα είναι το νέο έδαφος προς οικειοποίηση, οχι 
απαραίτητα όμως υπό τη μορφή προσθήκης  κι’ άλλων 
ορόφων, αλλά με την έννοια της δημιουργίας καταστάσεων 
και ανθρωπίνων δραστηριοτήτων. Η δημιουργία δηλαδή 
συμβάντων της καθημερινής ζωής πάνω στις ταράτσες χωρίς 
τη διαμεσολάβηση σχεδιαστικών μηχανισμών, παραμόνο μέσω 
της μαζικής συγκέντρωσης ανθρώπων. Το Woodstock είναι 
ένα πολύ καλό παράδειγμα πως μπορεί να συγκροτηθεί μια 
ολόκληρη κοινωνία για τρεις ολόκληρες μέρες χωρίς την 
ύπαρξη πολεοδομικού σχεδιασμού και υποδομών, παραμόνο 
με τον συγκεντρωτική δύναμη που έχει η μουσική. Αν  
φανταστούμε έτσι ένα Woodstock που λαμβάνει χώρα στα 
δώματα της πόλης μας, είναι αυτονόητο πως ο κόσμος θα 
αρχίσει να κοιτάει από το επίπεδο του δρόμου προς τα 
πάνω και να επιθυμεί να ανέβει σε κάποιο ψηλό σημείο για 
να παρακολουθήσει τη συναυλία. Συμβάντα που αποσπούν 
το κόσμο απο τη καθημερινότητά του και τα άγχη του, 
κάνοντάς τον να κοιτάξει ψηλά στον ήχο κάποιου μουσικού 
ακούσματος.  
Έτσι ακριβώς έγινε και τον Γενάρη του 1969 στο Λονδίνο,όταν 
οι beatles αποφάσισαν να κάνουν το τελευταίο live τους 
στη ταράτσα των γραφείων της εταιρείας Apple κοντά στο 
Piccadilly Circus. Ήταν η τελευταία δημόσια εμφάνιση 
τους αλλά και μια από τις πιο εμβληματικές εφόσον εισάγει 
μια άλλη διάσταση στο τρόπο και τον τόπο διεξαγωγής 
ενός θεάματος.

Αρχικά πρέπει να σημειώσουμε ότι η συναυλία δεν είχε 
ανακοινωθεί από τα μέσα ενημέρωσης, πρώτον γιατι μπορεί 
να μην τους έδιναν την άδεια οι αρχές,οι οποίες και τους 
σταμάτησαν μετά το πέμπτο τραγούδι και δεύτερον για να 
προκαλέσουν ένα μη προβλέψιμο συμβάν στη καρδιά 
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της πόλης. Ένα συμβάν δηλαδή που δεν θα έχει στόχο την 
προσέλευση θεατών μια συγκεκριμένη μέρα και ώρα, αλλά 
ένα ξαφνικό χτύπημα στη καθημερινότητα των ανθρώπων, 
ένα ξαφνικό έμφραγμα στην αδιάφορη και συνεχή ροή 
λειτουργείας της πόλης. Οι άνθρωποι ξαφνιασμένοι και 
με έντονη τη περιέργεια στα μάτια τους κοιτάνε προς 
τα πάνω και απορούν. Άλλοι πάλι ανεβαίνουν στις γύρω 
ταράτσες να παρακολουθήσουν το θέαμα και να ακούσουν τη 
μουσική. 45 λεπτά συναυλίας αρκούσαν για τη μεταφορά του 
ενδιαφέροντος και της ζωής της πόλης πάνω στα δώματα, 
κάτω από τον συνεφιασμένο ουρανό του Λονδίνου. 

Η πόλη δεν λειτουργούσε πια σαν ένα παράξενο, 
ουδέτερο σκηνικό, όπου ροές ανθρώπων και οχημάτων 
διασταυρώνονται σαν ποτάμια που κινούνται προς όλες τις 
κατευθύνσεις στις ‘όχθες’ των κτιρίων. Θα μπορούσαμε 
να ονομάσουμε τέτοιου είδους παραστάσεις site specif-
ic γιατί ενεργοποιούν απροσδόκητους χώρους της πόλης, 
χώρους ξεχασμένους, σχεδόν ανύπαρκτους, δημόσιους ή 
ιδιωτικούς. Αναδεικνύεται έτσι μια νέα τοπογραφία, μια 
ανατροπή των αναμονών μας. Φως σε ξεχασμένα τοπία της 
πόλης, πειραματισμός που μετατρέπει την πόλη που βιώνουμε 
καθημερινά και μας αφήνει πολλές φορές αδιάφορους, σε 
ένα εντυπωσιακό σκηνικό θεάματος.  Ο ‘αέρας’ πάνω από 
τα δώματα δεν είναι κενός χώρος, είναι απλά ρευστός, 
χαώδης ή απέραντος με συγκεκριμένη βάση το skyline της 
πόλης. Σύμφωνα με τον Π.Τουρνικιώτη1  η σημασία του 
δώματος περιλαμβάνει αυτό που καλούμε ανάταση, άνοιγμα, 
ανάδυση, περιλαμβάνει οτιδήποτε βρίσκεται ανάμεσα ση γη 
και στον ουρανό. Εκεί το δώμα ενσωματώνει ολόκληρο τον 
κόσμο και μετατρέπει το τοπίο σε μια αδιανόητη ύπαρξη. 
Η έννοια της ανάτασης έχει να κάνει με την έννοια της 
Κοσμιότητας, που κατά τον Βιτρούβιο αποτελεί μία από 
τις συνιστώσες της αρχιτεκτονικής μαζί με την Τάξη,



                                                
   8                 
                                                
   8                 9

τη Διάθεση, την Ευρυθμία, τη Συμμετρία, την Οικονομία 
και καθορίζει τη σχέση του ανθρώπου με τον κόσμο. Για 
να κατανοήσουμε την έννοια αυτή αρκεί να μελετήσουμε 
τους αρχαίους ναούς οι οποίοι βρίσκονταν στο ύπαιθρο, 
σε ψηλά σημεία τις περισσότερες φορές και με στέγη 
τον ουρανό. Έτσι ο χώρος αυτός των ναών δεν είναι πια 
ένας περιορισμένος υποδοχέας σωμάτων, αλλά αποκτά μια 
ευρύτερη ιδεολογική έκφραση. Αυτή η έκφραση είναι η 
Κοσμιότητα που αναγνωρίζει τη δυνατότητα των μορφών να 
μεταβάλλονται με το χρόνο σ’ ένα χώρο δίχως όρια και 
παράλληλα να αποτελούν μέλη μιας ευρύτερης αρμονίας. 
Το δώμα συνεπώς είναι ο χώρος που μεσολαβεί για την 
επικοινωνία με ένα περιβάλλον ευρύτερο από το αστικό, 
είναι το ανυψωμένο οριζόντιο επίπεδο που ξεπερνά τη 
σχηματική λογική της κάτοψης και εισάγει ένα χώρο 
κοσμικής τάξης όπου η κίνηση μετατρέπεται σε πορεία 
μετάβασης από την ανθρώπινη κλίμακα στη κοσμική, από τον 
συγκροτημένο χώρο σ’ ένα χαοτικό. Εδώ οι μορφές έχουν 
την δυνατότητα να διαστέλλονται και να αναπτύσσονται 
ελεύθερα στη κλίμακα του τοπίου. Είναι ο συνδετικός  
κρίκος ανθρώπου  και φύσης. 

Αυτές οι έννοιες και αξίες που εισάγει το δώμα πρέπει 
να βρεθούν μέσα από τη δημιουργία καταστάσεων πάνω από 
το υφιστάμενο, πάνω δηλαδή στα δώματα των κτιρίων. 
RE-roofing,  επανάκτηση δηλαδή της στέγης-δώμα ως ένα 
τεχνητό έδαφος που προσφέρεται για περεταίρω χρήση.  
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Δεν είναι πραγματικά 
παράλογο μια ολόκληρη 
επιφάνεια της πόλης να 
μένει αχρησιμοποίητη 
και να περιορίζεται στα 
ρομαντικά τετ-α-τετ των 
κεραμιδιών με τα άστρα..!                                                                                                                                         
                                                                                                                                                 
                Le Corbusier        
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ΥΠΟΘΕΣΗ – ΕΡΩΤΗΜΑ ΤΗΣ ΕΡΕΥΝΗΤΙΚΗΣ ΔΙΑΔΙΚΑΣΙΑΣ 

Η Αθήνα συγκαταλέγεται σε μία από τις πιο πυκνά 
δομημένες πόλεις, παίρνοντας την δεύτερη θέση μετά το 
Παρίσι. Κατά τη διάρκεια του περασμένου αιώνα η πόλη 
της Αθήνας μετατράπηκε σε σύνολα πολυκατοικιών, στα 
οποία συγκεντρώνεται ο μισός πληθυσμός της χώρας. Ο 
τύπος του κτιρίου της πολυκατοικίας ορίζει την πόλη 
της Αθήνας, καλύπτοντας πλήρως το αττικό τοπίο, από 
το κέντρο μέχρι τη περιφέρεια. Σύμφωνα με τον Kenneth 
Frampton1 […]  αυτό το πολιτισμένο επίπεδο της αστικής 
δόμησης, που δεν συναντά κανείς σε κανένα άλλο μέρος 
του σύγχρονου κόσμου, είναι η ‘ασυνείδητη’ επίτευξη των 
Ελλήνων […].  Στην Αθήνα, με κάποιες εξαιρέσεις, δεν 
υπάρχουν σχεδιασμένοι δημόσιοι χώροι. 
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Οι δημόσιοι χώροι είναι τα υπολείμματα του δομημένου 
περιβάλλοντος, με βάση το πρόγραμμα πυκνότητας και 
όχι το σχεδιασμό. Ακατάλληλοι δρόμοι, μη σχεδιασμένες 
δημόσιες πλατείες, αστικές παραλίες, υπαίθριες αγορές, 
επεκτάσεις δρόμων κ.α. αποτελούν τους δημόσιους χώρους 
της Αθήνας.  Ο τύπος της πολυκατοικίας έχει απορροφήσει 
όλο το δημόσιο χώρο της πόλης και τον έχει κατακερματίσει 
σε χιλιάδες μικροιδιοκτησίες. 

Από τα παραπάνω οδηγούμαστε στο εξής ερώτημα:   πως 
γίνεται ενώ δεν υπάρχουν επαρκείς ελεύθεροι χώροι, 
μια μεγάλη επιφάνεια του δομημένου περιβάλλοντος να 
παραμένει ανεκμετάλλευτη!  Και φυσικά μιλάμε για τα 
δώματα των πολυκατοικιών, πάνω στα οποία μπορεί να βρει 
κανείς μόνο κεραίες τηλεόρασης και ηλιακούς ως σύμβολα 
της σχέσης μας με τον ουρανό και το “άπειρο”. 

Η καθημερινότητα διαδραματίζεται φυσικά στο επίπεδο 
του εδάφους και τα τελευταία χρόνια μέσω του μετρό 
και κάτω από αυτό. Οι ροές των τροχοφόρων και των 
ανθρώπων διασταυρώνονται σαν ποτάμια που κινούνται προς 
όλες τις κατευθύνσεις, ανάμεσα στις ‘όχθες’ και τα 
‘φαράγγια’ των κτιρίων (Τάση Παπαϊωάννου). Το πρόβλημα 
δεν περιορίζεται μόνο όσον αφορά το δημόσιο χώρο αλλά 
και τον ιδιωτικό, το τυπικό διαμέρισμα δηλαδή μιας 
αθηναϊκής πολυκατοικίας που τις περισσότερες φορές  
η μόνη θέα που έχει είναι το μπαλκόνι της απέναντι 
πολυκατοικίας. Εκτός από τους προνομιακούς ιδιοκτήτες 
των ρετιρέ οι κάτοχοι των υπόλοιπων διαμερισμάτων έχουν 
συμβιβαστεί στη αντικατάσταση της θέας προς την Ακρόπολη 
από τη θέα ‘του απλώματος της μπουγάδας’ του απέναντι. 
Είναι παράλογο λοιπόν να μιλάμε για αξιοποίηση των 
δωμάτων σε ένα δομημένο περιβάλλον με ελάχιστες χωρικές 
ποιότητες?
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Εκτός από τις αξίες που εισάγει ως υπερυψωμένος , 
ανοικτός χώρος συνδέεται και με τη γενικότερη ‘Κουλτούρα 
της Συγκέντρωσης’ στις σημερινές μεγαλούπολεις. 
Η υψηλή πυκνότητα και η συνεχή συγκέντρωση ανθρώπων 
και υπηρεσιών στο κέντρο της Αθήνας, κάνει όλο και 
πιο πολύτιμη την έκταση γης και έχει ως επακόλουθο 
την επέκταση των προαστίων προς όλες τις κατευθύνσεις 
του λεκανοπεδίου. Η αστική αυτή εξάπλωση δεν επιλύει 
τα προβλήματα της σημερινής μεγαλούπολης παρά μόνο τα 
εντείνει, οδηγώντας σε εκτεταμένες υποδομές(δρόμοι, μέσα 
μεταφοράς), μεγαλύτερη εισροή αυτοκινήτων στο κέντρο της 
πόλης, αλλοίωση και οικοπεδοποίηση του φυσικού τοπίου 
κ.α. Το ερώτημα είναι, ποιες στρατηγικές ανάπτυξης 
πρέπει να συντελεστούν έτσι ώστε να ανταποκρίνονται οι 
σημερινές πόλεις στη αυξανόμενη ζήτηση για ‘περισσότερο’, 
‘καλύτερο’ και πιο ‘γρήγορο’. Παράλληλα οι περισσότεροι 
άνθρωποι νιώθουν πως η φύση πρέπει να ‘γλιτώσει’ από την 
αδηφάγο ανάπτυξη και εξάπλωση των προαστίων, κάτι το 
οποίο σημαίνει πως η ανάπτυξη αυτή πρέπει να συντελεστεί 
κυρίως μέσα στις πόλεις. 

H ουσία της πόλης είναι η συνεχής και εντατική 
συγκέντρωση των ανθρώπων και των δραστηριοτήτων2. Ακόμη 
και σήμερα που το ιντερνέτ καθιστά τη φυσική επαφή μέσα 
στη καθημερινότητα μη αναγκαία, είναι γεγονός πως τα 
διάφορα κέντρα των πόλεων έχουν συνεχώς κίνηση. Αυτό 
δείχνει την εγγενή επιθυμία των ανθρώπων να συναντούν 
ο ένας τον άλλον στο σημαντικότερο πεδίο δράσης της 
κοινωνίας, την πόλη. 
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Από τα παραπάνω συνεπάγεται πως η αξιοποίηση όλο και 
μεγαλύτερης επιφάνειας στο κέντρο της πόλης, χωρίς 
όμως αυτό να σημαίνει την εξάπλωση προς τα εξω, 
οδηγεί αναπόφευκτα σε μια λογική ‘στοιβάγματος’ και 
‘διαστρωμάτωσης’ των λειτουργιών. Τα δώματα ορίζουν ένα 
δεύτερο ανυψωμένο επίπεδο, που θεωρητικά μπορούμε να 
‘στοιβάξουμε’ λειτουργίες και χώρους που η πυκνότητα 
του κέντρου εξώθησε στα πράστια. 

Παρακάτω θα γίνει ανάλυση των βασικών χαρακτηριστικών 
που συνθέτουν την εικόνα της Αθήνας με στόχο να 
απαντηθούν κάποια από τα παραπάνω ερωτήματα. Ύστερα 
θα ακολουθήσουν διάφορες παρατηρήσεις και παραδείγματα 
που θα μας οδηγήσουν σε χρήσιμα συμπεράσματα προς τη 
κατευθυνση οικειοποίησης των δωμάτων ως ενιαίου χωρικού 
συστήματος πάνω από τη πόλη. 
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1. ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ 
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1.1 ΣΥΝΕΧΕΣ “ΧΑΛΙ”  

Ολόκληρη η πόλη είναι αποτέλεσμα της επαναλαμβανόμενης 
παρουσίας του τύπου της πολυκατοικίας, που φαίνεται 
να είναι σαν ένας χώρος συνεχούς κτιριακής μάζας. 
Επιπροσθέτως η ιδιαιτερότητα του λοφώδους αττικού 
τοπίου σε συνδυασμό με την υψηλή πυκνότητα, δημιουργούν 
ένα μοναδικό αμφιθεατρικό τοπίο και ένα ενδιαφέρον sky-
line. Αυτό το skyline είναι το αποτέλεσμα των επιπέδων 
δωμάτων και των υποχωρήσεων των όψεων που χαρακτηρίζουν 
τον τύπο της πολυκατοικίας.  Όταν κανείς κοιτάει από 
πάνω τον πολεοδομικό ιστό της Αθήνας οδηγείται στο 
γεγονός ότι οι σχεδόν ίδιου υψομετρικού επιπέδου 
ταράτσες παράγουν ένα συνεχές ‘χαλί’ πάνω από τη πόλη, 
Ένα συνεχές τεχνητό χαλί που ακολουθεί πιστά όλες τις 
εξάρσεις του εδάφους. 
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1.2 ΚΛΙΜΑΚΑ

«Ενώ λοιπόν, η ζωή της πόλης συντελείται κυρίως στους 
δρόμους και τα πεζοδρόμια, στις πλατείες και τα στενά, 
αυτό που δίνει τη κλιμακα του χώρου είναι η κορυφογραμμή 
των κτιρίων [...]                                                                  

Τάση Παπαϊωάννου Ελευθεροτυπία/ 19.05.2010

Ένα άλλο βασικό χαρακτηριστικό του αθηναϊκού τοπίου 
είναι η μικρή κλίμακα των κτιρίων και των οικοδομικών 
τετραγώνων. Λόγω του ιδιοκτησιακού καθεστώτος, η πόλη 
κατακερματίστηκε σε χιλιάδες μικρα οικοδομικά τετράγωνα 
σε αντίθεση με ότι συνέβαινε στην Ευρώπη εκείνη τη 
περίοδο. Το ιδιαίτερο αυτό χαρακτηριστικό σε συνδυασμό 
με το τύπο της πολυκατοικίας που δε ξεπερνά τους έξι 
ορόφους, παράγει ένα μικρής κλίμακας αστικό τοπίο, 
που παρόλη τη πυκνότητά του, είναι πολύ κοντά στην 
ανθρώπινη κλίμακα. Αν σηκώσεις το βλέμμα σου από το 
επίπεδο του δρόμου μπορείς να δεις τα ρετιρέ και καμιά 
φορά το δώμα. 



[ΑΡΙΣΤΕΡΑ: Leon Krier 1981, η σημασία του οικοδομικού τετραγώνου/

ΔΕΞΙΑ: Leon Krier, Urban Components (In Plan and Silhouette) (1976)]  
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Αυτή η ιδιομορφία του αθηναϊκού αστικού τοπίου ως 
απόρροια της μικρής ιδιοκτησίας και της μέγιστης δυνατής 
εκμετάλλευσης έκτασης γης, φαίνεται να αντιπαρατίθεται 
με ότι επέβαλλε το μοντέρνο κίνημα στη μεταπολεμική 
Ευρώπη. Με κύρια επιχειρήματα τον καλύτερο φωτισμό και 
αερισμό των μολυσμένων δρόμων και των μακρόστενων δημοσίων 
χώρων ανάμεσα στα πυκνοδομημένα οικοδομικά τετράγωνα του 
19ου αιώνα, το μοντέρνο κίνημα προσανατολίστηκε σε μία 
εσφαλμένη κατα τον Leon Krier επιλογή: τη διάλυση του 
οικοδομικού τετραγώνου σε μεμονωμένους κτιριακούς 
όγκους (objects) ελεύθερα τοποθετημένους στο χώρο. 

Ο Leon Krier υποστηρίζει πως ακόμα και μεγαλύτερες 
πυκνότητες μπορούν να επιτευχθούν σε μικρότερα 
οικοδομικά τετράγωνα, χωρίς τα αρνητικά του κακού 
αερισμού και φωτισμού. Είναι υπέρμαχος της παραδοσιακής 
αρχιτεκτονικής όσον αφορά τις αξίες που αυτή εισήγαγε. 
Μία από αυτές τις αξίες είναι η ανθρώπινη κλίμακα η 
οποία πρέπει να ορίζει το μέγεθος ενός οικοδομικού 
τετραγώνου και του δημοσίου χώρου που το περιβάλλει.
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Συνεπώς αυτή η ασυνείδητη επίτευξη των ελλήνων, που 
έρχεται σε ρήξη με το μοντέρνο, έχει ως αποτέλεσμα 
να δημιουργηθούν δύο παράλληλα και σε πολύ κοντινή 
απόσταση επίπεδα: το επίπεδο του εδάφους-δρόμου και το 
επίπεδο των δωμάτων, δηλαδή το skyline της πόλης. Αυτά 
τα δύο επίπεδα έχουν ή ενδεχομένως θα μπορούσαν να έχουν 
μια επικοινωνιακή σχέση μεταξύ τους. Θα μπορούσαμε να 
τα φανταστούμε σαν δύο ευθείες (μια συνεχή και μια 
διακεκομμένη) που συμπλέκονται μεταξύ τους, ταυτίζονται 
και αλλάζουν συνεχώς θέσεις.   
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Αν υποθέσουμε ότι στα δώματα λαμβάνουν  χώρα 
δραστηριότητες της καθημερινής ζωής των κατοίκων των 
πολυκατοικιών, θα είχε εξαιρετικό ενδιαφέρον η οπτική 
αυτή επαφή από το επίπεδο του δώματος προς τον δρόμο 
και αντίστροφα. Η απόσταση είναι τέτοια ώστε να αλλάζει 
η κλίμακα των στοιχείων της πόλης χωρίς όμως να χάνεται 
επαφή με αυτό που συμβαίνει κάτω. Έτσι τα δώματα τις 
Αθήνας αποτελούν ταυτόχρονα χώρους απομάκρυνσης από το 
επίπεδο του δρόμου, αλλά και χώρους κοντινής εποπτείας 
των συμβάντων του δημόσιου βίου.      
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1.3 ΠΟΛΥΚΑΤΟΙΚΙΑ     

Ποια είναι τα βασικά χαρακτηριστικά της μονάδας 
‘πολυκατοικία’ που η επανάληψή της συνθέτει  το 
παραπάνω ‘συνεχές χαλί’ και τη κλιμακα της πόλης!  Η 
Πολυκατοικία ενσωματώνει την ταξική διαφοροποίηση μιας 
καπιταλιστικής κοινωνίας μέσα από μια τυχαία αλληλουχία 
ιδιωτικών και δημόσιων χώρων. Λόγω του πλουραλισμού που 
εκφράζει τον κτιριακό τύπο της Πολυκατοικίας σε χρήση 
και βάθος χρόνου, αποτελεί την όσμωση του ιδιωτικού και 
του δημόσιου τομέα μέσα σε ένα σύγχρονο αστικό πλαίσιο. 
Σύμφωνα με την διδακτορική ανάλυση του Richard Woditsch3  
(BERLIN 2009) για την ελληνική Πολυκατοικία, το όφελος 
του μίγματος αυτού των χρήσεων είναι ένας συνεχής και 
ζωντανός δημόσιος χώρος μέσα και έξω από την Πολυκατοικία. 
Θα μπορούσε κανείς να συγκρίνει την κοινωνική διάσταση 
της Αθήνας με τις παλιές μεσαιωνικές πόλεις, στις οποίες 
έμποροι και τεχνίτες, πλούσιοι και φτωχοί, μικροί 
και μεγάλοι αναγκαστικά έπρεπε να ζουν δίπλα-δίπλα. 
Έτσι δημιουργείται μια πολύ ενδιαφέρουσα κοινωνική 
διαφοροποίηση μεταξύ των κατοίκων μιας Πολυκατοικίας 
από το ισόγειο μέχρι το ρετιρέ (penthouse). Οι πιο 
εύποροι κάτοικοι καταλαμβάνουν τους ψηλότερους ορόφους 
και οι λιγότερο εύποροι τα κατώτερα διαμερίσματα. Είναι 
κοινώς αποδεκτό ότι στους ψηλότερους ορόφους είναι τα 
διαμερίσματα με την ωραιότερη θέα και τις μεγαλύτερες 
βεράντες, ως αποτέλεσμα της ογκομετρικής υποχώρησης 
της όψης του κτιρίου. Αυτοί οι χώροι προσφέρουν ένα 
ευχάριστο μέρος για αναψυχή έξι μήνες το χρόνο. 
Συνεπώς μέσα στο μικρό αυτό τύπο κτιρίου περιέχεται 
σχεδόν όλη η ταξική διαστρωμάτωση μιας κοινωνίας. Αυτή 
η χωρική και ταυτόχρονα κοινωνική διάταξη έχει ως 
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αποτέλεσμα την αποφυγή γκετοποίησης διαφορετικών ταξικών 
ή φυλετικών ομάδων. 
Αξίζει να σημειωθεί πως όταν οι εύποροι κάτοχοι των 
ρετιρέ κάνουν οικογένεια ή απλώς επιθυμούν να ζήσουν σε 
μεγαλύτερο χώρο με κήπο και περισσότερη ιδιωτικότητα, 
μετακομίζουν σε μονοκατοικίες στα προάστια και τις 
κηπουπόλεις του Ψυχικού και της Εκάλης. Παρατηρούμε 
λοιπόν μια ανάδυση από κάτω προς τα πάνω όσο αυξάνεται 
το βιοτικό επίπεδο, εκτός από το τελευταίο στάδιο όπου 
συντελείται μία μετακίνηση προς τα προάστια.   
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Αυτά τα συμπεράσματα μας βοηθούν να κατανοήσουμε τη 
κοινωνική διάσταση και τον τρόπο λειτουργίας των 
τμημάτων αυτού του κτιριακού τύπου. Στο επίπεδο του 
δρόμου βρίσκεται συνήθως η στοά, η οποία περιέχει 
μικρούς εμπορικούς χώρους που κατά τη διάρκεια της 
ημέρας παραθέτουν τα προϊόντα τους στο τμήμα του 
πεζοδρομίου μπροστά από το ανοιχτό κέλυφος του μαγαζιού 
μετατρέποντας την ίδια στιγμή το εσωτερικό και εξωτερικό 
του ισογείου σε ένα συνεχόμενο δημόσιο χώρο. Στον 
πρώτο όροφο συνήθως στεγάζονται εκτός από κατοικίες,  
γραφεία και υπηρεσίες που δημιουργούν συνεχή κίνηση 
στους διαδρόμους και τον ανελκυστήρα. Στους υπόλοιπους 
ορόφους κυριαρχεί η κατοικία και στα τελευταία πατώματα 
είναι τα ρετιρέ που έχουν δημιουργηθεί από την υποχώρηση 
της όψης στη πλευρά του δρόμου. 
Συνεπώς όσο πιο ψηλά ανεβαίνει κανείς τόσο περισσότερο 
αυξάνεται η ιδιωτική χρήση, με εξαίρεση το δώμα που 
αποτελεί κοινόχρηστο χώρο όλων των κατοίκων της 
πολυκατοικίας. Κανένας δεν ενδιαφέρεται να φτιάξει μια 
αυλή στη ταράτσα, το ενδιαφέρον επικεντρώνεται μόνο όταν 
πρόκειται να προστεθεί στο δώμα ένα αυθαίρετο. Καμιά 
φορά βρίσκεις κάποιες συστάδες γλαστρών από κάποιον πιο 
ευαισθητοποιημένο κάτοικο. 

[ΔΕΞΙΑ: Σχέδιο απεικόνισης χρήσεων και διαβάθμισης του ιδιωτικού και του 
δημοσίου στο εσωτερικό μιας ενδεικτικής  πολυκατοικίας στη πλατεία Κάνιγγος 

(ΠΗΓΗ: PLURAL public and private spaces of the polykatoikia in Athens/ Richard 

Woditsch).]  
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Είναι λοιπόν το πρόβλημα της αποξένωσης των δωμάτων 
μόνο  απόρροια της αυξημένης ιδιωτικοποίησης και τάσης 
αξιοποίησης μόνο αυτού που εντάσσεται στη σφαίρα της 
ιδιοκτησίας! Όπως είπαμε παραπάνω τα καταστήματα 
στη στοά της πολυκατοικίας αποτελούν προέκταση του 
δημοσίου χώρου συμμετέχοντας σε μια συνεχή ροή που 
χαρακτηρίζει το επίπεδο του δρόμου. Το δώμα αν και 
ανοικτός, κοινόχρηστος χώρος δεν αποτελεί μέρος κάποιας 
ροϊκότητας, ούτε επέκταση του δημοσίου βίου. Είναι ένας 
περιορισμένος, υπερυψωμένος χώρος χωρίς δυνατότητα 
έντονης κινητικότητας. Αυτός είναι ίσως και ο λόγος 
που τα δώματα θεωρούνται τόποι όπου σταματάει η δράση, 
παγώνει ο χρόνος και οι δραστηριότητες της πόλης ηχούν 
μακρινές. Εκεί ο κάθε άνθρωπος χάνει κυριολεκτικά τον 
εαυτό του, ονειρεύεται και προβληματίζεται για το 
μέλλον, έρχεται αντιμέτωπος με την ίδια του τη φύση, 
σ’ ένα μεταβατικό στάδιο μεταξύ αστικού-καθημερινού 
και απείρου, αν έτσι μπορούμε να χαρακτηρίσουμε τον 
ουρανό. Είναι κατά κύριο λόγο τόπος απομόνωσης και 
περισυλλογής και όχι τόσο τόπος κοινωνικών συνευρέσεων 
και κινητικότητας. 
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1.4 ΔΩΜΑ – ΟΡΙΟ
 
Η δημόσια και ιδιωτική σφαίρα στη πόλη εξαρτάται 
εξολοκλήρου από τα όρια που τη διαχωρίζουν. Οριοθέτηση 
και προστασία από τις δύο πλευρές, απόκρυψη και έκθεση, 
προσδιορισμός του χώρου κ.α. Οι κοινωνικές σχέσεις 
παίρνουν μια χωρική μορφή, ένα ισχυρό διαχωρισμό στα 
συνεχώς μεταβαλλόμενα κοινωνικά φαινόμενα. Ως φορέας 
προστασίας και διαχωρισμού των δύο σφαιρών το όριο είναι 
μια περιοχή επικοινωνίας μεταξύ αυτών. Όσο πιο άκαμπτο 
γίνεται αυτό το όριο τόσο η επικοινωνία μειώνεται και 
η κοινωνική ζωή γίνεται πιο φτωχή. Το δημόσιο και το 
ιδιωτικό δεν είναι μαύρο και άσπρο και η γραμμή που 
τα διαχωρίζει πρέπει να είναι πορώδης, όπως ακριβώς 
λειτουργούν τα μαγαζιά στα ισόγεια των πολυκατοικιων που 
αναφέραμε πιο πάνω. Το δώμα αποτελεί και αυτό ένα όριο 
μεταξύ ιδιωτικού και δημόσιου, μόνο που εδώ  δημόσιο 
χαρακτηρίζεται το κοινόχρηστο από όλους τους ιδιοκτήτες 
μιας πολυκατοικίας. Θα μπορούσαμε να χαρακτηρίσουμε το 
δώμα ως ενδίαμεσο στάδιο κοινωνικοποίησης, εφόσον δεν 
λειτουργεί ούτε ως απόρθητο φρούριο κάποιου ιδιώτη ούτε 
ως αχανές πεδίο δημοσίων δραστηριοτήτων. Δεν αποτελεί 
δηλαδή όριο μεταξύ των αυστηρά οργανομένων δομών του 
ιδιωτικού με τη συνεχή ρευστότητα που χαρακτηρίζει 
το δημόσιο, αλλά με μια ενδιάμεση κατάσταση αυστηρά 
ελεγχόμενης ρευστότητας. Όπως τα μαγαζιά στο ισόγειο 
απορροφούν μέρος της δημόσιας ζωής της πόλης στο επίπεδο 
του δρόμου, έτσι μπορούν και τα δώματα να εκτονώσουν 
τη δημόσια ζωή της πολυκατοικίας σε ένα χώρο μεταξύ 
ουρανού και τεχνητού περιβάλλοντος, σε ένα όριο μεταξύ 
συγκεκριμένου και ‘απείρου’. Η δυνατότητα αυτή του 
δώματος να φιλοξενησει κοινόχρηστες δραστηριότητες έχει 
ξεχαστεί τελείως σε μια συνεχώς αναδυόμενη τάση για 
ιδιωτικοποίηση. Το όριο ‘δώμα’ αποτελεί σήμερα το 
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τελείωμα της ζωής και των δραστηριοτήτων της πολυκατοικίας 
και όχι την αρχή νέων κοινωνικών συναναστροφών με φόντο 
το skyline της πόλης.
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1.5 ΘΕΑ ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΟ ΚΤΙΣΜΕΝΟ
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«Το βλέμμα προς την Ακρόπολη είναι το βλέμμα πάνω 

από τα νεκρά άδεια δώματα και τους μποτιλιαρισμένους 

δρόμους. Στέκει εκεί σαν νησί πάνω από τη θάλασσα των 

πολυκατοικιών και λειτουργεί όχι μόνο ως τοπόσημο, αλλά 

και σαν ένα βαθύτερο ειρωνικό σχόλιο. Ένα ειρωνικό 

σχόλιο για τη σημερινή ζωή που εξελίσσεται στο πυθμένα 

του λεκανοπεδίου, μέσα στους δρόμους και το νέφος, 

ανάμεσα στα κενά που αφήνουν οι πολυκατοικίες και με 

ελάχιστη φυγή προς τον ορίζοντα, τη στιγμή που σε ένα 

δεύτερο επίπεδο πάνω από τη πόλη, πάνω από τη βουή των 

αυτοκινήτων και το καυσαέριο στέκει η Ακρόπολη, σαν 

ιερός βράχος σε πόλη απίστων. Ένα μνημείο που υπάρχει 

εκεί για να θυμίζει και να συγκροτεί τη μνήμη, να εμπνέει 

ειρηνοποιούς αγώνες και να θαυμάζεις το κάλλος του σαν 

μέτρο σύγκρισης και αυτεπίγνωσης της σημερινής άγνοιας 

και ασχήμιας. Η Ακρόπολη φωτίζει το σκοτάδι της Αθήνας 

και της δίνει λύσεις, μάταια όμως αφού αυτή αρνήται να 

λάβει το μάθημα της[...]

                                                  

8 ιστορίες για τη μεταπολεμική πολυκατοικία της Αθήνας

(Γιώργος Γεωργίου/διάλεξη 2010)     
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Από πάνω μπορείς να επιλέξεις οποιαδήποτε  οπτική φυγή 
επιθυμείς και να ξεχαστείς μπροστά στη καθαρότητα του 
τοπίου. Τα μάτια μας είναι φτιαγμένα για να βλέπουν 
τις μορφές στο φως. Οι πρωτογενείς μορφές είναι ωραίες 
μορφές, επειδή διαβάζονται καθαρά. Από πάνω οι μορφές 
απλοποιούνται και υποτάσσονται σ’ ένα γεωμετρικό 
σύστημα. Το μάτι ξεχωρίζει καθαρές μορφές, όγκους και 
επιφάνειες. Το φως, είτε φυσικό είτε τεχνητό, αναδεικνύει 
με το παίξιμο σκιάς-φωτός τις πρωτογενής μορφές. Εικόνα 
σαφής και απτή χωρίς να μας αφήνει αμφιβολία. Πρίσματα, 
επιφάνειες, γραμμικές φυγές, κυλινδρικές προεξοχές 
καθεδρικών και καμινάδων. Όλα σαφή και καθαρά χωρίς το 
μάτι μας να παθαίνει σύγχυση από σημεία και λεπτομέρειες 
διακόσμου. Εδώ πάνω τα πάντα υποτάσσονται σε ένα κανόνα 
κάτω από τον απέραντο ουρανό. Το παίξιμο των όγκων που 
συμπλέκονται κάτω από το φως. Η γαλήνη του συνόλου που 
μαγεύει το πνεύμα.   
Από πάνω απλώνεται ολόκληρη η παλέτα του αστικού τοπίου 
και έχοντας μια εικόνα σαν όλον μπορούμε να εντοπίσουμε 
σημεία της πόλης που επιθυμούμε και έχουμε μια βιωματική 
μνήμη ή απλώς να ξεχαστούμε απολαμβάνοντας την θέα. Το 
ερώτημα βέβαια είναι, γιατί να απολαύσω τη θέα από το 
δώμα και να μη πάω σε κάποιο λόφο της Αθήνας. Η απάντηση 
είναι πως το δώμα προσδιορίζει μια επικοινωνιακή σχέση 
του κάθε σημείου-πολυκατοικία με θέες κοινής ιστορικής 
και βιωματικής μνήμης. Με αυτόν τον τρόπο εντοπίζουμε 
τη θέση μας στο χάρτη και προσανατολίζόμαστε προς τα 
τοπόσημα της πόλης. 
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1.6 ΑΤΑΞΙΑ 
Η Αθήνα θεωρείται από πολλούς μια χαοτική πόλη με έντονη 
την αίσθηση της αναρχίας. Μπορούν τα μειονεκτήματα 
αυτού του τόπου να μετατραπούν σε πλεονεκτήματα? Οι 
MVRDV έχουν ασχοληθεί με το θέμα Anar-city4 ακολουθώντας 
μια πειραματική διαδικασία. Αρχικά ‘έριξαν’ μερικά 
χάρτινα blocks πάνω σε ένα πλαίσιο και παρατήρησαν 
τις συμπτωματικές διαφοροποιήσεις που μπορεί να 
πραγματοποιηθούν. Μεταφράζοντας την τυχαία σχέση 
αυτών των blocks σε μια φανταστική πόλη, μπορούμε να 
διακρίνουμε μία νέα ποικιλία σχέσεων και λειτουργιών. 
Οροφές κτιριακών όγκων που μπορεί να προσεγγιστούν άμεσα 
από τους δρόμους μέσω εξωτερικών κλιμάκων, ενωμένες 
κτιριακές μάζες με εύκολη επικοινωνία μεταξύ των δωμάτων 
τους και πλατφόρμες αναψυχής πάνω από το επίπεδο του 
δρόμου σκιαγραφούν την εικόνα του Anar-city.

Κάποιος θα μπορούσε να παραλληλίσει αυτή τη τυχαία 
αλληλουχία με την ανάπτυξη της Αθήνας που έγινε με τη 
συνεχή προσθήκη στο σχέδιο πόλης περιοχών αυθαίρετης 
δόμησης, χωρίς κάποιο πολεοδομικό σχέδιο. Ο μόνος 
παράγοντας διαμόρφωσης του αστικού ιστού ήταν τα 
αλληλοσυγκρουόμενα ιδιοκτησιακά συμφέροντα και η συνεχή 
πίεση για στέγαση από τους εσωτερικούς μετανάστες. Η 
άναρχη δόμηση σε συνδυασμό με την ιδιαίτερη τοπογραφία 
του αττικού τοπίου παράγουν σχηματισμούς όπως οι 
παραπάνω των MVRDV όπου τα δώματα και τα μπαλκόνια 
των πολυκατοικιών είναι ερμητικά κοντά, οι στενοί και 
σκοτεινοί δρόμοι ξαφνικά μπορεί να σε μεταφέρουν σε 
τυχαία ονειρικά παρατηρητήρια πάνω από τις ταράτσες των 
σπιτιών κ.α.  

[ΔΕΞΙΑ: Anar-City MVRDV(ΠΗΓΗ:KM3 excursions on Capacities)]  
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Η φύση μας δείχνει ότι τα πιο πολύπλοκα συστήματα 
έχουν μεγαλύτερη πιθανότητα να επιβιώσουν από τα απλά. 
Στην αταξία και το χάος ο χρήστης έχει περισσότερες 
επιλογές και δυνατότητα να παρέμβει στη διαμόρφωση του 
περιβάλλοντός του. Εκτός από την άναρχη δόμηση που 
περιγράψαμε η Αθήνα χαρακτηρίζεται και από ένα ευέλικτο 
και πολύπλοκο μηχανισμό οργάνωσης των χρήσεων και των 
λειτουργειών, που επιτρέπει τη μίξη και τη συνεχή αλλαγη 
αυτών, μέσα σε ένα χαοτικό πολεοδομικό ιστό. Η έλλειψη 
αυτή της οργάνωσης, της τάξης και του διαχωρισμού των 
λειτουργειών έχει επιφέρει μια σχετική ελευθερία στο 
τρόπο που οι πολίτες μεταχειρίζονται και επεκτείνουν 
το χώρο τους στη πόλη(παράθεση των προϊόντων των 
καταστημάτων μπροστά από τη στοά, αυθαίρετη κατασκευή 
στο δώμα, κλειστά μπαλκόνια κ.α).  

«Ώρες ώρες οι πολυκατοικίες μοιάζουν να ακουμπούν η μία την 

άλλη έτσι που στέκονται αντικρυστά στο στενό δρόμο ή στον 

ακανόνιστο ακάλυπτο. Λες και αν απλώσουν οι άνθρωποι τα χέρια 

τους θα χαιρετίσουν ο ένας τον άλλον από τα μπαλκόνια που 

βρίσκονται απέναντι [...]                           

                                     

Τάση Παπαϊωάννου  
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Σύμφωνα με τον Θανάση Μουτσόπουλο5, όσο πιο οργανωμένη 
είναι μια κοινωνία, τόσο περισσότερη κοινωνική ενέργεια 
πρέπει να ξοδέψει για να συντηρήσει αυτή τη τάξη και 
τόσο θα της χρειάζεται η τάξη για να παραγάγει αυτή την 
κοινωνική ενέργεια (/ Το ανεξέλεγκτο κατοικείν). 
Η τάξη όμως δεν εξυπηρετεί τη ζωή των πολιτών, την 
βάζει απλά σε ένα καλούπι προβλεπόμενων καταστάσεων και 
δομών. Οι πόλεις δεν απαιτούν μια μαθηματική τελειότητα 
αλλά αντίθετα αταξία και ανομοιομορφία, ετερογένεια 
και αυτοσχεδιασμό, που χαρακτηρίζουν την ιδιαιτερότητά 
τους. Το zoning , ο διαχωρισμός δηλαδή λειτουργιών 
και χρήσεων σε διαφορετικές ζώνες της πόλης είχε σαν 
αποτέλεσμα την αποξένωση και ερήμωση των επιμέρους 
τμημάτων κατά τη διάρκεια της μέρας, καθώς και τις 
συνεχείς μετακινήσεις. Σύμφωνα με τον Leon Krier το 
zoning πρέπει να καταργηθεί και να αντικατασταθεί από 
τα οικοδομικά τετράγωνα που θα ενσωματώσουν όλες τις 
λειτουργίες της ζωής στη πόλη. Αυτά τα οικοδομικά 
τετράγωνα είναι οι λεγόμενες πόλεις μέσα στη πόλη 
και θυμίζουν το τρόπο με τον οποίο λειτουργεί και η 
Αθήνα. 
Σε ένα οποιοδήποτε οικοδομικό τετράγωνο της Αθήνας 
μπορείς να συναντήσεις καταστήματα και μικρές βιοτεχνίες 
στα ισόγεια, γραφεία και δημόσιες υπηρεσίες στους 
πρώτους ορόφους και κατοικία.   
Υπό αυτό το πρίσμα η Αθήνα λόγω της αναρχίας της σε δομή 
και χρήσεις αποτελεί πρόσφορο έδαφος για κάθε δύναμη 
αλλαγής και ανανέωσης. Ανανεώνω σημαίνει αρθρώνω ότι 
υπάρχει, εγκαθιδρύω δεσμούς ανάμεσα σε καταστάσεις ή σε 
έννοιες ή σε ήδη υπάρχουσες λειτουργίες και πραγματοποιώ 
μέσω αυτής της διάδρασης μια νέα πραγματικότητα. Η πόλη 
της Αθήνας εμφανίζεται πλέον ως ζωντανός οργανισμός ο 
οποίος αναπτύσσεται ερήμην τόσο των αρχιτεκτόνων όσο 
και του κράτους.  
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Την άποψη αυτή επιβεβαιώνει και ο Giorgio Gras-
si γράφοντας ότι αποτελεί εντυπωσιακό παράδειγμα 
ανεξέλεγκτης πόλης, με μια σειρά προβλήματα, στην οποία 
είναι αδύνατον να έχεις το παραμικρό αποτέλεσμα μέσα 
από το σχεδιασμό ενός κτιρίου.    Η Αθήνα ως μία 
νέα ‘Generic City’ έχει τη δυναμική να μεταβάλλεται 
και να προσαρμόζεται σε οποιαδήποτε νέα κοινωνική και 
οικονομική πραγματικότητα.   

[ΠΑΝΩ: Η πόλη του zoning/Αποξένωση και χάσιμο χρόνου], ΚΑΤΩ: Η πόλη 

της επικοινωνίας και των οικοδομικών τετραγώνων.]  
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ     

Μια υπάρχουσα πραγματικότητα που δεν έχει ευαισθητοποιήσει 
ακόμα αρκετά τους αθηναίους προς μια κατεύθυνση ανανέωσης 
είναι η Αθήνα των δωμάτων όπως πολύ ωραία την αναφέρει 
ο Τάσης Παπαΐωάννου. Το παρακάτω απόσπασμα συνοψίζει τα 
παραπάνω χαρακτηριστικά δίνοντας μια γραφική εικόνα της 
Αθήνας από πάνω. Επίσης αποτέλεσαι εφαλτήριο σκέψης για 
τις παρατηρήσεις που ακολουθούν στο επόμενο κεφάλαιο. 

Μια μεταλλική πόλη πάνω από τη πόλη 

Κεραίες, ηλιακοί θερμοσίφωνες, καμινάδες, 
μηχανολογικές εγκαταστάσεις, κλιματιστικά, μεταλλικές 
σκάλες που σε ανεβάζουν ακόμη ψηλότερα, σε μικρά 
ταρατσάκια, ονειρικά παρατηρητήρια, μέσα στον αχανή 
ωκεανό της γκριζόλευκης αστικής πραγματικότητας...                                                                                                                               
                                    ( Ν.Γ. Πεντζίκης)    

Εδώ χάνεται ξαφνικά η κατακόρυφη κλίμακα της πόλης, 
υπερισχύει η οριζοντιότητα και το φως. Σαν να βρίσκεσαι 
ξαφνικά σ’ ένα υπερχτισμένο χωριό, χωρίς έδαφος και 
δέντρα. Εδώ το ‘έδαφος’ είναι οι συνεχόμενες ταράτσες 
που ανεβοκατεβαίνουν, ακολουθώντας πιστά τις κλίσεις 
και τις εξάρσεις του εδάφους. Με τα χρόνια η αντιπαροχή 
και ο συντελεστής δόμησης έφτιαξαν άνα άλλο έδαφος, 
τεχνητό που απέχει όσο επιτρέπει ο ΓΟΚ.  

Εδώ παρατηρείς μια παράξενη αντιστροφή: δεν είναι το 
τεχνητό που θεμελιώνεται πάνω στο φυσικό, αλλά το φυσικό 
που προσπαθεί να ‘φυτευτεί’ στο τεχνητό.   
Το ύψος εξαφανίζεται, έτσι σου έρχεται να περπατήσεις 
από δώμα σε δώμα, να κινηθείς ελεύθερα αγνοώντας τη 
ρυμοτομία της πόλης, φτιάχνοντας εκεί πάνω τα δικά  
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σου μονοπάτια. Στη πόλη των δωμάτων διαλύεται η 
μονοκρατία του δρόμου. Η Αθήνα των δωμάτων δεν ακολουθεί 
κάποιο σχέδιο, έχει δημιουργηθεί τυχαία. Έτσι υπάρχει  
μεγαλύτερη ομοιομορφία και πειθαρχία σ’ έναν κανόνα απ’ 
ότι στις σχεδιασμένες και επιτηδευμένες προσόψεις των 
πολυκατοικιών.  
Τη νύχτα αντιστρέφεται το σκηνικό, οι δρόμοι 
μετατρέπονται σε φωτεινά μονοπάτια και τα δώματα 
σκοτεινιάζουν. Στο βάθος διακρίνεις σκόρπια φωτισμένα 
παράθυρα σαν πυγολαμπίδες μέσα στο σκοτάδι. Έτσι είναι 
σαν να υφίστανται ταυτόχρονα δύο Αθήνες. Μια πάνω και 
μια κάτω. Η κάτω σκιερή, θορυβώδης, η πάνω φωτεινή, 
άδεια ήσυχη. Όχι βόρεια και νότια προάστια, αλλά πάνω, 
κάτω.      

Απόσπασμα από το άρθρο του Τάση Παπαΐωάννου «Η απάνω και η 

κάτω πόλη» (Ελευθεροτυπία – Τετάρτη 19 Μαΐου 2010)
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ΣΧΟΛΙΑΣΜΟΣ

Η πάνω και κάτω Αθήνα μας γεννάει προβληματισμούς όχι 
μόνο προς την κατεύθυνση της αξιοποίησης των δωμάτων, 
αλλά και της εύρεσης πάνω σε αυτά ενός άλλου επιπέδου 
ζωής που ακολουθεί τους δικούς του κανόνες και νόμους. 
Στη τελευταία φράση  ‘όχι βόρεια και νότια προάστια, 
αλλά πάνω, κάτω’ γίνεται μια σαφή νύξη στο πρόβλημα 
της διαφυγής προς τις κοινότητες των προαστίων. Όπως 
σημειώνει και ο Θανάσης Μουτσόπουλος6 ,στα προάστια ο 
κάτοικος της μεγαλούπολης των πολλών εκατομμυρίων μπορεί 
να ζεί (κάποιες απογευματινές ώρες και την Κυριακή) 
με την αίσθηση ότι βρίσκεται μακριά, πολύ μακριά, από 
το χάος της αστικής ζωής. Και πιο είναι φυσικά το 
τίμημα μιας τέτοιας μετακίνησης προς τις ονειρικές 
κηπούπολεις, τις μονοκατοικίες και τον ελεύθερο χώρο! 
Ταξική ομοιομορφία, συνεχείς μετακινήσεις με ιδιωτικά 
αυτοκίνητα που αποτελούν και τους σημαντικότερους 
χώρους μέσα στη καθημερινότητα, καταστροφή του αττικού 
φυσικού τοπίου κ.α. 
Η κίνηση, η πυκνότητα, η πολυμορφία χαρακτηρίζουν τη 
φύση του αστικού πολιτισμού και ωθούν τους πιο εύπορους 
κατοίκους των πολυκατοικιών στα προάστια. Αυτή η κίνηση 
γίνεται είτε συνειδητά είτε ασυνείδητα, δηλαδή κάποιοι 
από αυτούς αναζητούν όντως την ιδιωτικότητα, την ησυχία 
και το πράσινο, άλλοι πάλι επηρεάζονται από τις σύγχρονες 
τάσεις, τη διαφήμιση και το φαινόμενο του Φόβου της πόλης 
από την έλευση μεταναστών από το εξωτερικό, ενώ έχουν 
γενηθεί και μεγαλώσει στο αστικό αυτό περιβάλλον. Και 
στις δύο περιπτώσεις οι πάνω όροφοι και τα ρετιρέ των 
πολυκατοικιών αδειάζουν, με αποτέλεσμα να μετακομίζουν 
εκεί οι κάτοχοι των διαμερισμάτων του ισογείου και του 
πρώτου ορόφου, τα οποία με τη σειρά τους φιλοξενούν
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τους μετανάστες από το εξωτερικό. 
Το ερώτημα που τίθεται εδώ είναι γιατί να μη συνεχιστεί 
αυτή η κάθετη κίνηση, που συντελείται στο εσωτερικό της 
πολυκατοικίας, προς το δώμα. 
Όπως είπαμε το σύνολο των δωμάτων της Αθήνας παράγει ένα 
συνεχές επίπεδο μακριά από τη ρύπανση και την όχληση 
των δρόμων, με άπλετο φως και όμορφη θέα. Δεν είναι 
άραγε αυτά κάποια από τα χαρακτηριστικά που αναζητούν 
οι ‘άποικοι’ των προαστίων! Ο παραλληλισμός λοιπόν 
των βόρειων προαστίων με την ‘πάνω’ Αθήνα δεν είναι 
καθόλου τυχαίος, απεναντίας μας ωθεί να εξερευνήσουμε 
πιο διεξοδικά τα διάφορα κρυμμένα τοπία στη πόλη μας 
και να σκεφτούμε πως μπορούμε να τα αξιοποίησουμε.                  
Η λέξη προάστιο έχει ρίζες από τη γαλλική λέξη «subbur-
be» και πιο συγκεκριμένα από τη λατινική «suburbium». 
Τα συστατικά της λέξης είναι «sub» το οποίο σημαίνει 
«κάτω» και «urbs» το οποίο σημαίνει «πόλη». Στη Ρώμη οι 
πιο εύποροι άνθρωποι ζούσαν εντός των τειχών της πόλης, 
και πιο συγκεκριμένα σε κάποιο λόφο, ενώ οι λιγότερο 
εύποροι, συχνά ζούσαν εκτός των τειχών, στους πρόποδες, 
γι’ αυτό έχει παραμείνει το «κάτω». Σύμφωνα με το Ox-
ford English Dictionary, η λέξη πρωτοχρησιμοποιήθηκε 
το 1380. 

Εδώ παρουσιάζεται μια ενδιαφέρουσα αντιστροφή. Ενώ η 
ρίζα της λατινικής λέξης προάστιο σημαίνει το ‘κάτω’ 
από την πόλη, στη συγκεκριμένη συλλογιστική πορεία το 
προάστιο βρίσκεται πάνω από τη πόλη, επανατοποθετείται 
δηλαδή στα δώματα των πολυκατοικιών δημιουργώντας μια 
ενδιαφέρουσα διαστρωμάτωση των διαφορετικών τοπίων της 
πόλης, μιας πόλης που δεν απλώνεται αλλά πυκνώνει μέσα 
στα αυστηρά όριά της. 
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Η προαστικοποίηση όμως σε μορφή διαστρωμάτωσης 
αναπαράγει μια μορφή γκετοποίησης και zoning μέσα στη 
πόλη. Τα δώματα είναι κοινόχρηστοι ημιδημόσιοι χώροι 
και όχι μηχανή αναπαραγωγής κοινωνικού διαχωρισμού. 
Μπορεί το φανταστικό σενάριο των «προαστίων πάνω από 
τη πόλη» να ακούγεται εντυπωσιακό και να δίνει λύσεις 
στην αυξανόμενη πυκνότητα και την εξάπλωση, ο βασικός 
όμως παρανομαστής της ταξικής διαφοροποίησης παραμένει 
ο ίδιος, απλά σε διαφορετική σχηματική διάταξη. 
Χαρακτηριστικά είναι τα παραδείγματα της Minneapolis 
και του Calgary, όπου η κατασκευή κλειστών εναέριων 
συνδέσεων μεταξύ των κτιρίων παρήγαγε δύο επίπεδα ζωής, 
το πάνω επίπεδο της μεσαίας τάξης και το κάτω (επίπεδο 
του δρόμου) των διαφορετικών φυλετικών ομάδων, φτωχών 
και περιθωριακών της κοινωνίας. Τα παραδείγματα αυτά θα  
αναφερθούν πιο διεξοδικά στο τελευταίο κεφάλαιο. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω χαρακτηριστικά και τους 
προβληματισμούς που τέθηκαν για τα δώματα της Αθήνας 
θα ακολουθήσουν διάφορες παρατηρήσεις και παραδείγματα 
τάσεων, προτάσεων, υπάρχουσων δομών και μελλοντικών 
σεναρίων που σχετίζονται με την αξιοποίηση των δωμάτων 
και γενικότερα με την μεταφορά της ζωής πάνω από τη 
πόλη.          
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[ΣΚΙΤΣΟ: Η ΠΑΝΩ ΚΑΙ Η ΚΑΤΩ ΠΟΛΗ]  
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2. ΠΑΝΩ ΑΠΟ ΤΗ ΠΟΛΗ
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2.1   ΚΕΝΟ - ΠΛΗΡΕΣ 2.1   ΚΕΝΟ - ΠΛΗΡΕΣ 2.1   ΚΕΝΟ - ΠΛΗΡΕΣ 2.1   ΚΕΝΟ - ΠΛΗΡΕΣ 

Στις περισσότερες πολεοδομικές προσεγγίσεις και Στις περισσότερες πολεοδομικές προσεγγίσεις και 
προτάσεις εξετάζουμε τα κενά ως χώρους εκτόνωσης, προτάσεις εξετάζουμε τα κενά ως χώρους εκτόνωσης, 
κίνησης, πρασίνου, σύνδεσιμότητας κ.α. Προς την κίνησης, πρασίνου, σύνδεσιμότητας κ.α. Προς την 
κατεύθυνση όμως της αξιοποίησης της πέμπτης όψης μας κατεύθυνση όμως της αξιοποίησης της πέμπτης όψης μας 
ενδιαφέρει το πλήρες, και όσο πιο πυκνά δομημένο είναι ενδιαφέρει το πλήρες, και όσο πιο πυκνά δομημένο είναι 
ένα περιβάλλον τόσο περισσότερο αξιοποιήσιμο είναι. Σε ένα περιβάλλον τόσο περισσότερο αξιοποιήσιμο είναι. Σε 
ένα πολεοδομικό χάρτη όπου τα κενά συμβολίζονται με ένα πολεοδομικό χάρτη όπου τα κενά συμβολίζονται με 
λευκό και τα πλήρη με μαύρο θα λέγαμε ότι η πόλη της λευκό και τα πλήρη με μαύρο θα λέγαμε ότι η πόλη της 
Αθήνας είναι σχεδόν όλη με μαύρο χρώμα, έχει δηλαδή πολύ Αθήνας είναι σχεδόν όλη με μαύρο χρώμα, έχει δηλαδή πολύ 
αυστηρά οργανομένα κενά μέσα σε μία συνεχή στερεή μάζα. αυστηρά οργανομένα κενά μέσα σε μία συνεχή στερεή μάζα. 
Η πόλη της Αθήνας είναι η αντιστροφή της Ευρωπαϊκής Η πόλη της Αθήνας είναι η αντιστροφή της Ευρωπαϊκής 
μοντέρνας πόλης στην οποία επικρατεί το λευκό έναντι μοντέρνας πόλης στην οποία επικρατεί το λευκό έναντι 
του μαύρου, ενός αχανές κενού ελεύθερου χώρου στο οποίο του μαύρου, ενός αχανές κενού ελεύθερου χώρου στο οποίο 
βρίσκονται αραιά τοποθετημένα στερεά-κτίρια. βρίσκονται αραιά τοποθετημένα στερεά-κτίρια. 
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2.2 LEON KRIER 

Η επιστροφή στις ιδανικές πολιτείες του Leon Krier  
προτείνει τη δημιουργία στο πολεοδομικό ιστό συνεχής 
μάζας από την οποία αφαιρούνται κομμάτια. Μια ενιαία 
πλάκα δηλαδή όπου οι λεωφόροι, τα μέσα μεταφοράς και 
γενικότερα όλος ο ηλεκτρομηχανολογικός εξοπλισμός της 
σύγχρονης κοινωνίας θα βρίσκεται από κάτω και από πάνω 
θα κυκλοφορούν οι άνθρωποι με άλογα και άμαξες. 
Από κάτω δηλαδή βρίσκονται όλα τα συστήματα και οι 
αυτοματισμοί που εξυπηρετούν και δε δεσμεύουν τον 
άνθρωπο, ο οποίος τώρα μπορεί να γυρίσει στο παρελθόν, 
όπου ο πήχης των πνευματικών και των ανθρωπιστικών 
επιστημών ήταν πιο ψηλά από αυτόν της τεχνολογικής 
ανάπτυξης και της αγοράς. 
Τίθεται λοιπόν ο προβληματισμός για το αν το τοπίο 
της σύγχρονης πόλης είναι το πάντρεμα τεχνολογίας και 
ανθρωπίνων συνηθειών ή πρέπει αυτά τα δύο να διαχωρίζονται 
σε διαφορετικές στρώσεις! Από κάτω η τεχνολογική βάση 
που εξυπηρετεί τον άνθρωπο και από πάνω οι αξίες και οι 
αρετές που τον εξυψώνουν σε ένα τοπίο πιο κοντά στη φύση 
και τη παράδοση. Εκτός από το διαχωρισμό αυτό ο Krier 
απαντά και στο πρόβλημα της πυκνότητας των σημερινών 
πόλεων μέσω της εκμετάλλευσης αυτής της πυκνότητας για 
τη δημιουργία ενός ενιαίου επιπέδου πάνω από τη πόλη 
όπως το περιγράψαμε παραπάνω.

Η παραπάνω συλλογιστική πορεία σχετίζεται με την 
ιδιαιτερότητα του αστικού τοπίου της Αθήνας του οποίου 
οι ταράτσες μοιάζουν να αποτελούν ένα συνεχές επίπεδο 
με άπλετο φως και καλή θέα, ένα επίπεδο πάνω από τη 
ρύπανση και τη βουή των αυτοκινήτων.
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[ΣΚΙΤΣΟ ΣΠΟΥΔΑΣΤΗ: ΠΑΝΩ: Οι δημόσιοι χώροι ορίζουν τα κενά μεταξύ των 
συμπαγών οικοδομικών τετραγώνων (Krier)/ ΚΑΤΩ: κάποιες σκέψεις για 

την Αθήνα]  
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[ΣΚΙΤΣΟ ΣΠΟΥΔΑΣΤΗ: Μια φανταστική εικόνα για την Αθήνα, όπου η 
ήδη υπάρχουσα πυκνότητα τείνει να σχηματίσει μια συνεχή μάζα και 

κατ’επέκταση ένα ενιαίο επίπεδο πάνω από τη πόλη]  
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Η ιδέα αυτή της συνεχούς μάζας 
δεν είναι καινούργια. Μπορούμε 
να συναντήσουμε τέτοιου 
είδους δομές στη παραδοσιακή 
αρχιτεκτονική της πόλης Gha-
dames στη Λιβυκή Όαση, όπου λόγω 
της περιορισμένης έκτασης της 
όασης και του θερμού και ξηρού 
κλίματος, η πόλη εμφανίζει μια 
πυκνή κυτταρική ανάπτυξη. Οι 
όγκοι των σπιτιών εφάπτονται, 
οι όροφοι καλύπτουν τους δρόμους 
(το πλάτος των οποίων κυμαίνεται 
από 2-3 μέτρα) και γενικώτερα 
όλη η πόλη ζει στο ημίφως. Μια 
συνεχή μάζα από ωμόπλινθους που 
διακόπτεται από τους φωταγωγούς. 
Έτσι δημιουργείται ένα δεύτερο 
επίπεδο στα δώματα των σπιτιών, που 
σχηματίζουν μια ενιαία επιφάνεια. 
Στο επίπεδο αυτό κινούνται οι 
γυναίκες των ανώτερων τάξεων, για 
να μην διασταυρώνονται με τους 
άντρες από κάτω, ένας κοινωνικός 
διαχωρισμός που τους επέβαλε η 
θρησκεία. Η διαφορά έγκειται στο 
ότι εδώ ο ευχάριστος χώρος είναι 
από κάτω, στη σκιά και όχι πάνω 
στα δώματα και το καυτό ήλιο. 
Γίνεται κατανοητό πως η οργάνωση 
σε δύο επίπεδα ενέχει τον 
κίνδυνο ταξικής ή φυλετικής 
διαφοροποίησης.        
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Χαρακτηριστική είναι η πρόταση του Leon Krier το 1977 
για τη διαμόρφωση του χώρου του ιπποδρόμου στο Δέλτα 
Φαλήρου. 
Η κύρια κατεύθυνση της πρότασης αυτής είναι η δημιουργία 
ενός ανυψωμένου πάρκου πάνω από το πολυεπίπεδο συστήμα 
του παρακαμπτήριου αυτοκινητόδρομου,  ένα ‘δασώδες 
αρχιπέλαγος’ αποκομμένο εντελώς από τη κίνηση και τη 
βουή των δρόμων με ανοικτή θέα προς την Ακρόπολη. Το 
μοντέλο αυτό το εμπνεύστηκε από τους κήπους της Villa 
Borghese στη Ρώμη. Η λεωφόρος που τρέχει κατά μήκος του 
πάρκου αλλά σε πιο χαμηλό επίπεδο, δε διαταράσσει την 
ηρεμία του τοπίου. Το δημόσιο αυτό πάρκο που προτάθηκε 
είναι το σύνολο μιας σειράς από ‘πράσινα νησιά’ που 
τοποθετούνται στον υπολοιπόμενο χώρο  του παρακαμπτήριου 
αυτοκινητόδρομου. Τα ‘νησιά’ αυτά συνδέονται μεταξύ τους 
με ένα πλήθος γεφυρών δημιουργώντας ένα εννιαίο πάρκο, 
το οποίο γίνεται προσιτό από τις γύρω περιοχές μέσω 
μεγάλων ραμπών και κλιμάκων σε συνέχεια των υφιστάμενων 
και των νέων δρόμων. 
Αυτό το νέο επίπεδο ζωής θα διαθέτει επίσης διάφορες 
υποδομές για αναψυχή και άθληση. Τα ‘γεμίσματα’ από 
κάτω προσφέρουν επίσης ιδανικούς χώρους για ελαφριά 
βιομηχανία, αποθήκευση κ.α. Τα νησιά θα είναι φυτεμένα 
με μια μεγάλη ποικιλία δέντρων και φυτών που θα δίνουν 
σε κάθε ένα τη δικιά του ταυτότητα. 
Η βασική όμως ιδέα αυτής της πρότασης έγκειται στην 
μέγιστη δυνατή εκμετάλλευση γης. Από τη στιγμή που το νέο 
πάρκο καταλαμβάνει ολόκληρη τη επιφάνεια πάνω από τον 
ανισόπεδο κόμβο, ο παρακείμενος χώρος, που αποτελείται 
από δύο επιμέρους τμήματα, 15 και 18 εκτάρια ο καθένας, 
μπορεί να διατεθεί για τη δημιουργία κατοικίας, γραφείων 
και άλλων δραστηριοτήτων. Συνοψίζοντας η πρόταση του Kri-
er όχι μόνο επιλύει το πρόβλημα γειτνίασης ενός πάρκου, 
ενός αισθητικά άσχημου και ρυπογόνου παρακαμπτήριου 
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αυτοκινητόδρομου και του παραλιακού μετώπου, αλλά 
προσφέρει και 33 εκτάρια πολύτιμης γης για κατοικία και 
άλλες χρήσεις.
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Αυτό το παράδειγμα μας κάνει να συμπεράνουμε πως μπορεί 
να υπάρχει αρμονική συνύπαρξη δύο τόσο διαφορετικών δομών 
σε μία διάταξη ‘στοιβάγματος’ και διαστρωμάτωσης. 
Η ιστορία μας έχει δείξει το θάνατο και την αναγέννηση 
αμέτρητων ανθρώπινων οικισμών που στοιβάζονται σαν 
στρώσεις πάνω από την ίδια τοποθεσία. Το ερώτημα που 
τίθεται είναι αν θα καταφέρουμε να πετύχουμε κάτι με 
την μετατροπή του αστικού τοπίου σε ένα μαγικό χώρο όπου 
παλαιότερες στρώσεις τις ιστορίας, πράσινο και άλλες 
δραστηριότητες αναψυχής και άθλησης, αναδύονται στην 
επιφάνεια πάνω από την αναγκαία τεχνολογική βάση!
Εδώ ο Krier εισάγει μια νέα αντίληψη στο τρόπο με τον 
οποίο εκλαμβάνουμε τα διάφορα τοπία της πόλης μας. 
Το να τοποθετηθεί ένα πάρκο πάνω από ένα ρυπογόνο 
παρακαμπτήριο αυτοκινητόδρομο έρχεται σε αντίθεση με 
τον μέχρι τότε συμβατικό πολεοδομικό σχεδιασμό. Δύο 
τόσο διαφορετικές δομές πάνω από το ίδιο κομμάτι γης. 
Αποτελεί αναμφισβήτητα μια εναλλακτική, που πετυχαίνει 
το    βέλτιστο αποτέλεσμα, από το συνδυασμό δύο 
αντιφατικών μεταξύ τους καταστάσεων. 
 

[ΕΙΚΟΝΑ: The World of Madelon Vriesendorp]
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2.3 MVRDV

Παρόμοιες εικόνες όπως αυτές του Krier σχεδιάζουν και 
οι MVRDV, βασισμένοι στη φιλοσοφία της συγκέντρωσης στα 
μεγάλα αστικά κέντρα. Στο βιβλίο τους με τίτλο FARMAX, 
παρουσιάζονται μελέτες και σχέδια που συνέθεσαν με τη 
βοήθεια των φοιτητών του Delft University of Technol-
ogy, του Berlage Institute στο Άμστερνταμ και του Acad-
emy of Architecture and Urban Planning στο Ρότερνταμ, 
μεταξύ των ετών 1994-1998. Ο όρος FARMAX σημαίνει, τη 
συμπίεση του πλυθυσμού καθέτως και οριζοντίως για να 
δώσεις σε αυτόν περισσότερο χώρο. Στο βιβλίο εξετάζονται 
οι προοπτικές και οι πιθανότητες εφαρμογής λύσεων, που 
βασική κατεύθυνση έχουν τη μέγιστη δυνατή πυκνότητα του 
πλυθυσμού στις πόλεις. Στόχος είναι η αύξηση αυτή να 
πραγματοποιηθεί παράλληλα με την βελτίωση της ποιότητας 
ζωής και τη δημιουργία ενός νέου είδους φύσης που 
θα παίξει σημαντικό ρόλο μέσα στα όρια μιας τέτοιας 
πυκνότητας. 
Κάποιες από τις μελέτες τους για τη πύκνωση του κέντρου 
του Rotterdam στην Ολλανδία, όπως το «Trojan Extru-
sion», το «Doubledecker»  
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και το «New! new Babylon» παρουσιάζουν αρκετές ομοιότητες 
με τις παραπάνω αναζητήσεις του Krier.
Στη πρώτη μελέτη (Trojan Extrusion) γίνεται μια εξώθηση 
των  κτιριακων όγκων προς τα πάνω (που μοιάζει περισσότερο 
με γέμισμα), έτσι ώστε να φτάσουν σε ένα νέο ενιαίο 
ύψος, παράγοντας ένα ατελείωτο φαινομενικά ανοικτό 
τοπίο-οροφή, ένα νέο έδαφος δυνατοτήτων μέσα στο οποίο 
‘επιπλέουν’ οι προεξοχές της εκκλησίας και των πύργων-
γραφείων. Εκτός από το οριζόντιο επίπεδο που παράγεται 
από πάνω γίνεται ταυτόχρονα και μία συντονισμένη 
δράση για χωρική αύξηση, σε μορφή στρώσεων πάνω από 
τα υφιστάμενα κελύφοι. Αν θέλαμε να το περιγράψουμε 
σχεδιαστικά, θα λέγαμε ότι τραβήξαμε μια ευθεία γραμμή 
πάνω από το skyline και ύστερα γεμίσαμε τα κενά με 
χρήσεις και νέες λειτουργίες. Μια νέα δηλαδή οροφή 
στη πόλη που προκύπτει από την αύξηση του όγκου των 
κτιρίων προς τα πάνω. Με τον όρο Re-roofing λοιπόν δεν 
εννοούμε μόνο την αξιοποίηση των υφιστάμενων δωμάτων 
αλλά και την προσθήκη πάνω από αυτά κτιριακής μάζας 
που θα διαμορφώσει ένα νέο ‘δώμα’, πιο ενιαίο και πιο 
κατάλληλο για δραστηριότητες που απαιτούν μεγάλη έκταση 
χώρου. 
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Η παραπάνω πρόγραμμα πύκνωσης όμως έχει σαν αποτέλεσμα τη 
μίξη περισσότερων χρήσεων, άρα την αύξηση της ροϊκότητας 
στο κέντρο της πόλης. Οι μετακινήσεις γίνονται πιο 
πολύπλοκες και δεν είναι εφικτό να υπολογιστούν. Ο 
μέσος όρος όμως των αποστάσεων μετακίνησης μειώνεται 
όσο αυξάνεται η πυκνότητα. 
Για να αντιμετωπίσουν αυτή τη έλλειψη πρόβλεψης του 
πλήθους και του τρόπου μετακινήσεων οι MVRDV στη μελέτη 
«Doubledecker» σχεδιάζουν 3 πιθανά σενάρια διαμόρφωσης 
των υποδομών μεταφοράς. 

Στο τρίτο και πιο ενδιαφέρον σενάριο προτείνουν μια 
‘οροφή’ πάνω από το δρόμο, όπου θα μετακινούνται οι 
πεζοί και τα ποδήλατα χωρίς να διασταυρώνονται με 
τροχοφόρα οχήματα, τα οποία με τη σειρά τους θα κινούνται 
ανενόχλητα από κάτω. Με αυτό το τρόπο μπορούν να αυξηθούν 
παράλληλα οι ροές των ανθρώπων και των αυτοκινήτων στο 
κέντρο της πόλης, χωρίς να αλληλοεπηρρεάζονται. 

Τα σενάρια αυτά θυμίζουν την «Radiant City» του Le 
Corbusier, την «Multi-storey city» του Ludwig Hilber-
seimer, την «Νέα Πόλη» του Antonio Sant’Elia και άλλα 
φανταστικά σχέδια των μοντερνιστών και των φουτουριστών 
στις αρχές του αιώνα,  που προσπαθούσαν να εισάγουν μια 
νέα εποχή, όπου το αυτοκίνητο και τα νέα κατασκευαστικά 
υλικά θα διαμορφώσουν πολλαπλά επίπεδα οδικών αρτηριών 
και κίνησης πεζών.
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[ΕΙΚΟΝΑ: MVRDV/DOUBLEDECKER/Traffi c study for Rotterdam centre 
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Τέλος στη μελέτη «New! new Babylon» προτείνουν μια 
‘πόλη-οροφή’ που έχει αποδεσμευτεί πλήρως από το βάρος 
και τα προβλήματα του υφιστάμενου αστικού τοπίου και 
παρουσιάζεται σαν μια ‘νέα Βαβυλώνα’ που αιωρείται πάνω 
από τη πόλη, με τους δικούς της νόμους και κανόνες. 
Για να περνάει το φως ανεμπόδιστα στη ‘κάτω πόλη’ η 
φανταστική αυτή οροφή είναι διάτρητη έτσι ώστε να 
περνούν οι ηλιαχτίδες από κάτω.
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[ΕΙΚΟΝΑ: MVRDV/New! New Babylon/Densification study for Rotterdam cen-
ter. the Netherlands]
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[ΕΙΚΟΝΑ: MVRDV/New! New Babylon/Densifi cation study for Rotterdam cen-
ter. the Netherlands]                                                
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2.4 YONA FRIEDMAN

Η νέα Βαβυλώνα των MVRDV είναι ίσως εμπνευσμένη 
από παλαιότερες αναζητήσεις του Yona Friedman. 
Χαρακτηριστικές είναι οι γραφικές πολεοδομικές λύσεις 
που δίνει με αφαιρετικό τρόπο μέσα από σχέδια που 
απεικονίζουν κρεμαστές πόλεις πάνω σε τρισδιάστατους 
κανάβους υπερυψωμένους σε υποστυλώματα. Παρόλο που τα 
περισσότερα από τα έργα του έτειναν προς το αιθέριο, 
αποτελούσαν ουσιαστικές λύσεις στο πρόβλημα ανανέωσης 
και πύκνωσης των υφιστάμενων πόλεων, όχι με την λογική 
της κατεδάφισης και της ανέγερσης τεραστίων κτιριακών 
όγκων, αλλά με την τοποθέτηση ελαφριών δικτυωμάτων πάνω 
από τις πόλεις.

 [ΕΙΚΟΝΑ: YONA FRIEDMAN/PARIS SPATIAL]
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P A R I S   S P A T I A L  (YONA FRIEDMAN) 

Το Παρίσι αναπτύσσεται πολύ γρήγορα μετά τη δεκαετία του 50’. 

Πιο συγκεκριμένα αυτό που αυξάνεται συνεχώς είναι ο πληθυσμός 

του, ενώ ο αριθμός των κατοικιών μένει σταθερός. Η πόλη 

συνεπώς αντιμετώπιζε ένα μεγάλο δίλλημα. Η μία επιλογή ήταν 

η κατεδάφιση συγκεκριμένων περιοχών και η οικοδόμηση νέων 

κατοικιών στις κενές θέσεις. Αυτό όμως θα είχε ως αποτέλεσμα 

την μετακίνηση των παλιών κατοίκων στα προάστια και την 

τοποθέτηση στις νέες κατοικίες πιο εύπορων κατοίκων. Η άλλη 

επιλογή ήταν να αφεθούν οι παλιές γειτονιές όπως ήταν, μέχρι 

την ερείπωσή τους, και τα νέα οικοδομήματα να κτισθούν στα 

περίχωρα. Η επίπτωση και των δύο εναλλακτικών θα ήταν μία 

ταχεία ανάπτυξη των προαστίων- στη πρώτη περίπτωση γύρω από 

ένα κέντρο με συνεχώς αυξανόμενο βιοτικό επίπεδο, και στη 

δεύτερη περίπτωση γύρω από ένα κέντρο που μετατρέπεται σε 

γκέτο αστικής φτώχειας. 

Το Paris Spatial φαίνεται να προσφέρει μια Τρίτη εναλλακτική. 

Η ιδέα αυτού του σχεδίου ήταν η εκμετάλλευση του ελεύθερου 

αέρα πάνω από τα κτίρια μέσω της δημιουργίας επικείμενων 

κατασκευών(όπου είναι εφικτό) που θα λειτουργούν ανεξάρτητα 

και δε θα σχετίζονται με τις χρήσεις που υπάρχουν από κάτω( 

στο επίπεδο του εδάφους). Εδώ υπάρχουν δυο στρατηγικές 

κατευθύνσεις. Η πρώτη εμπεριέχει την κατεδάφιση των 

ερειπωμένων κτιρίων και τη μεταφορά των κατοίκων ακριβώς 

από πάνω με ταυτόχρονη μετατροπή του επιπέδου του εδάφους σε 

δημόσιο χώρο με πράσινο. Στη δεύτερη περίπτωση τα κτίρια στο 

επίπεδο του εδάφους θα διατηρηθούν είτε για εφεδρική χρήση 

είτε λόγω ιστορικής αξίας. Πάνω από περιοχές σιδηροδρομικών 

γραμμών ή και σταθμών, όπου δεν είναι απαραίτητος ο φυσικός 

φωτισμός , οι νέες αυτές υπερκατασκευές μπορεί να παρουσιάζουν 

μεγαλύτερη πυκνότητα. Η ανάγκη λοιπόν για πρόσθετο χώρο μπορεί 

να εξασφαλιστεί χωρίς την εκτόνωση στα περίχωρα. Σήμερα πάνω 

από το 70% των κατοίκων μένει στα προάστια.  
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Όπως αναφέραμε στο προηγούμενο κεφάλαιο, είναι επιτακτική 
η ανάγκη να σταματήσει η εξάπλωση της Αθήνας προς τα 
προάστια και να γίνουν κάποιες συντονισμένες δράσεις 
προς τη κατεύθυνση της πύκνωσης του κέντρου. Οι μελέτες 
των MVRDV είναι εξαιρετικά επίκαιρες για τη περίπτωση 
της Αθήνας, όπου η έλλειψη ελεύθερων χώρων στο επίπεδο 
του εδάφους καθιστά την εκμετάλλευση του ‘αέρα’ πάνω 
από τα δώματα και τους δρόμους αναγκαία. Μπορεί κάποιες 
από τις παραπάνω μελέτες να μοιάζουν τρομακτικές 
και να θεωρούνται από πολλούς βίαιες παρεμβάσεις 
στον αστικό χώρο, πρέπει όμως να αναλογιστούμε πως 
σε ένα υπερκτισμένο πολεοδομικό ιστό, όπως αυτόν της 
Αθήνας, δε τίθεται θέμα καταστροφής του τοπίου και 
της αρχιτεκτονικής κληρονομιάς. Αν εξαιρεθούν οι 
αρχαιολογικοί χώροι και κάποια κτίρια με αρχιτεκτονικές 
αξίες(νεοκλασσικά κ.λ.π.) η υπόλοιπη πόλη τίθεται σε 
ένα συνεχή μηχανισμό ανανέωσης και μεταλλαγής, πύκνωσης 
και αραίωσης, ανάλογα με τις οικονομικές, πληθυσμιακές 
και κοινωνικές επιταγές.    
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3. ΣΤΑΔΙΑΚΗ ΑΠΕΔΑΦΟΠΟΙΗΣΗ
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Σε μια εποχή που αναζητά εναγωνίως μορφές και σχήματα 
του αυριανού κόσμου και που εφευρίσκει αδιάκοπα 
μελλοντικά σενάρια (όπως τα παραπάνω), πρέπει να 
προσδιορίσουμε τη λεπτή αυτή γραμμή που ονομάζουμε παρόν 
στην αρχιτεκτονική έκφραση και που θα διαμορφώσει τις 
τάσεις και τις αρχές πάνω στις οποίες θα βασιστεί κάθε 
ουτοπία του μέλλοντος. Το δώμα ως ένα μέρος όπου κάποιος 
μπορεί να χάσει τον εαυτό του, να συλλογιστεί και να 
ονειρευτεί, ίσως αποτελεί το καταλληλότερο έδαφος στις 
πόλεις μας για την εύκολη και γρήγορη ανάπτυξη μιας 
νέας αρχιτεκτονικής τάσης και ενδεχομένως να αποτελεί 
το ενδιάμεσο εκείνο στάδιο εξέλιξης, το λεπτό ιστό που 
συνδέει το εν δυνάμει μελλοντικό με το σημερινό, αυτό 
που είναι εδώ κατασκευασμένο. 

Κάνοντας λοιπόν μια κριτική διερεύνηση υφιστάμενων 
δομών και τάσεων που σχετίζονται με τη μεταφορά του 
ενδιαφέροντος σε ψηλότερα επίπεδα, θα επιχειρηθεί μια 
πιο ρεαλιστική ανάγνωση του θέματος, με διάθεση να 
αποσαφηνιστούν τα θετικά και τα αρνητικά μιας τέτοιας 
κίνησης.
Συνεπώς  θα ξεκινήσουμε αυτό το κεφάλαιο με το παράδειγμα 
του δώματος της  Unite d’ Habitation της Μασσαλίας, 
του Le Corbusier (1947-1952)  που συνοψίζει τις αρχές 
σχεδιασμού ενός τέτοιου χώρου και αφορά μια σημειακή 
παρέμβαση  απεδαφοποίησης της παραδοσιακής αυλής. Στη 
συνέχεια με διάθεση για εύρεση συνολικότερων μοντέλων, 
θα αναφέρουμε τις κοινωνικές επιπτώσεις των εναέριων 
συνδέσεων  της Minneapolis και του Calgary καθώς και 
ένα από τα πιο πολυσυζητημένα project της τελευταίας 
δεκαετίας το High Line. Τέλος θα αναφερθούμε σε μια 
σύγχρονη τάση το PARKOUR, που σχετίζεται με τη κίνηση 
σε όλα τα επίπεδα της πόλης και όχι μόνο στο επίπεδο 
του δρόμου.
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3.1 ΑΥΛΗ ΣΤΟΝ ΟΥΡΑΝΟ

Ο Le Corbusier φέρνει την επιθυμία της ενατένισης της 
φύσης μέσα στη πόλη προωθώντας την ιδέα της εκμετάλλευσης 
της ελεύθερης ζώνης στη κορυφή των κτιρίων, όπου ένα νέο 
είδος ‘φύσης’, πιο αφηρημένο και πιο μηχανικό μπορεί 
να αντικαταστήσει τον ‘κήπο’ που η πραγματικότητα του 
real-estate έσπρωξε έξω από τις πόλεις. Ο Le Corbus-
ier σκεφτόταν ένα κήπο-οροφή που θα λειτουργεί σαν 
ένα ανοικτό δωμάτιο, όπου οι χρήστες θα μπορούν να 
απολαύσουν την θέα, να συλλογιστούν, να ονειρευτούν και 
να παρακολουθούν την συνεχή αστική πάλη (Π.Τουρνικιώτης). 
Το δώμα είναι μια μηχανή που επεκτείνεται στο άπειρο 
όπως ακριβώς εκφράζεται στα σκίτσα του και η Ακρόπολη, 
από την οποία εμπνεύστηκε για τη δημιουργία του δώματος 
στη Unite d’ Habitation στη Μασσαλία. 
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Το παιχνίδι αυτό των γεωμετρικών όγκων και η ανάδειξη 
της πλαστικότητας τους με το άπλετο φως που διεισδύει 
ανεμπόδιστα στο υπερυψωμένο επίπεδο της Ακροπόλεως, ήταν 
εφαλτήριο σκέψης και νέων αναζητήσεων. Η πολυκατοικία 
της Μασσαλίας είναι η ίδια η μεταφορά του κόσμου σε 
μικρογραφία, είναι μια ολόκληρη πόλη ανεπτυγμένη καθ’ 
ύψος και ο εξωτερικός της χώρος είναι το δώμα που 
προσφέρεται για κοινωνικές συναναστροφές, ψυχαγωγία 
και άθληση σε ένα χώρο που βρίσκεται μεταξύ ουρανού και 
γης, ανάμεσα στο φυσικό και το τεχνητό, στο όριο και το 
άπειρο. Έτσι το δώμα αποκτά μια πιο συμβολική υπόσταση. 
Αποτελεί τη μηχανή που οργανώνει τις λειτουργίες 
και τις καύσεις των ανθρώπων. Η σχηματοποίησή του 
έτσι δεν έχει να κάνει μόνο με την πλαστική απόδοση 
πλατωνικών στερεών αλλά με μια προσπάθεια δημιουργίας 
ενός μηχανισμού που μεταβάλλεται συνεχώς για να μπορεί 
να υποδέχεται τις διαφορετικές κινήσεις των ανθρώπων-
χρηστών και να επαναπροσδιορίζει συνεχώς τη σχέση με 
το γύρω περιβάλλον και τον κόσμο. Έτσι κάθε στοιχείο 
που συνθέτει την αρχιτεκτονική του δώματος, εκτός 
από ένα καθαρά λειτουργικό ρόλο, εκφράζει και ένα 
βαθύτερο συμβολικό νόημα. Η καπνοδόχος εκτός από το να 
απελευθερώνει τις καύσεις της ανθρώπινης δραστηριότητας, 
ορθώνεται με τέτοιο τρόπο που θυμίζει ‘τοτέμ’ ενός ιερού 
χώρου που ανακαλεί τη πρωτογενή φύση του ανθρώπου. 
Οι διάφορες αναπαραστάσεις φυσικών όγκων με τεχνητά 
μέσα δεν αποτελούν απλώς κηποτεχνικές διαμορφώσεις αλλά 
επαναπροσδιορίζουν τα όρια με τα οποία γειτνιάζουν, 
άλλοτε το φυσικό και άλλοτε το αστικό. Το στηθαίο 
εμφανίζεται ως ένα πρανές, μια συνέχεια των βουνών που 
βρίσκονται γύρω-γύρω. Συνεπάγεται από τα παραπάνω πως η 
σχηματοποίηση του δώματος αμφιταλαντεύεται ανάμεσα στο 
φυσικό και στο τεχνητό, ανάμεσα στο ψευδαισθησιακό και 
στο πραγματικό ρόλο ύπαρξής του. 
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“Ο εξωτερικός χώρος μιας κάθετης κοινωνίας που 
προσφέρεται για άθληση, ψυχαγωγία, πράσινο, κοινωνικές 
συναναστροφές”. Δεν είναι άραγε χρήσεις που η 
πραγματικότητα του ιδιοκτησιακού καθεστώτος έσπρωξε έξω 
από τη πόλη της Αθήνας!!! Το δώμα ως ανοικτός κοινόχρηστος 
χώρος της πολυκατοικίας μπορεί να φιλοξενίσει τη ‘χαμένη’ 
αυλή του οικοδομικού τετραγώνου, που αποτελούσε ένα από 
τους πιο σημαντικούς χώρους της παλιάς Αθήνας.
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Το 2002 με θέμα “Απόλυτος ρεαλισμός”  (Ιστορία και 
θεωρεία 6/ Η σύγχρονη εποχή)  παρουσιάστηκαν διάφοροι 
προβληματισμοί που προσέγγιζαν την Αθήνα με ένα πιο 
κριτικό τρόπο και με διάθεση για προβολή της ρεαλιστικής 
εικόνας της πόλης μας. Στα διάφορα κείμενα που γράφτηκαν 
ενδιαφέρον παρουσιάζει αυτό με τον τίτλο ‘το παιχνίδι 
της ανάστροφης όψης’. Ουσιαστικά εδώ παρουσιάζεται μια 
πρόταση αντιστροφής του άνω και του κάτω στα οικοδομικά 
τετράγωνα. Η αυλή υπηρεσίας δεν υπάρχει πια μπροστά ή 
πίσω από τις κατοικίες, όπως στη παραδοσιακή οργάνωση, 
αλλά μπορεί να παρουσιάζεται ως μετέωρη πλατφόρμα που 
αιωρείται ελεύθερα πάνω από το σπίτι. Μια ‘αυλή στον 
ουρανό’ όπως αυτή της Unite d’ Habitation στη Μασσαλία, 
που εκτός από το να ανακτήσει το χαμένο ελεύθερο 
χώρο, στόχο έχει την ανατροπή της παραδοσιακής σχέσης 
τεχνητού–φυσικού και τη δημιουργία μιας νέας συνιστώσας 
από το πάντρεμα αυτών των δύο. Η συγκεκριμένη διάταξη 
έχει συνεπώς ως αποτέλεσμα την αντιμετάθεση του ουρανού 
και του εδάφους, ως σημείου αναφοράς. 
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Το παράδειγμα του δώματος της Unite d’ Habitation αφορά 
μια σημειακή παρέμβαση και δεν έχει ιδιαίτερο αντίκτυπο 
στον αστικό χώρο. Δεν αποτελεί μέρος μιας αδιάκοπης 
ροής, όπως αυτή που συντελείται στο επίπεδο του δρόμου 
και γι’ αυτό παραμένει ένας απομονωμένος χώρος.

Παραδείγματα δομών που συμβάλλουν σε μια πιο συνολική 
απεδαφοποίηση στο πολεοδομικό ιστό είναι οι εναέριες, 
κλειστές γέφυρες της Minneapolis και του Calgary καθώς 
και το γραμμικό υπερυψωμένο ανοικτό πάρκο High Line στη 
Νέα Υόρκη. 

3.2 Η ΑΝΑΛΟΓΗ ΠΟΛΗ
Σε πολλές πόλεις της βορείου Αμερικής όπως η Μινεάπολη, 
το Ντάλας, το Μόντρεαλ, το Κάλγκαρι κ.α. ανυψωμένες 
γέφυρες για πεζούς συνδέουν διάσπαρτα κτίρια και 
ουρανοξύστες δημιουργώντας ένα ενιαίο σύστημα κίνησης 
πάνω από το επίπεδο του δρόμου. Οι άνθρωποι μπορούν να 
κινούνται από το γραφείο, στα καταστήματα, το εστιατόριο 
και πάλι πίσω στο γραφείο χωρίς να χρησιμοποιούν τον 
συμβατικό επίπεδο του δρόμου. Σύμφωνα με τον Trevor 
Boddy7 oι πρόσθετες αυτές κατασκευές φαίνονταν αρχικά 
να αντιμετωπίζουν το πρόβλημα κυκλοφορίας λόγω των 
δυσχερών περιβαντολλογικών συνθηκών κατά τη διάρκεια 
των χειμερινών μηνών, είχαν όμως σοβαρή επίδραση 
στις κοινωνικές δομές της ‘νέας αμερικανικής πόλης’. 
Αρχικά επιτάχυναν την όξυνση των φυλετικών και ταξικών 
διακρίσεων εφόσον δεν υπήρχε έντονη αλληλεπίδραση και 
μίξη  διαφορετικών κοινωνικών στρωμάτων. Οι δρόμοι, που 
αποτελούν το μέσο υπενθύμισης της δημόσιας ζωής ερήμωσαν  
και αντικαταστάθηκαν από κλειστές, αποστειρωμένες, 
τεχνητές γέφυρες, στις οποίες φυσικά δεν είχαν εύκολη 
πρόσβαση περιθωριακα άτομα της κοινωνίας.
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Το νέο αυτό σύστημα κίνησης των πεζών είναι μία εκδήλωση 
της μεταμοντέρνας πολεοδομίας που ονομάζεται «analo-
gous city». Σύμφωνα με τον Robert Venturi, η γενιά 
μας προτιμάει μια προσομοίωση της πραγματικότητας, μια 
ανάλογη  πόλη. Ο Trevor Boddy σημειώνει επίσης, πως 
δε μπορεί να συναντήσεις έναν όχλο που διαδηλώνει σε 
τέτοιου είδους δίκτυα κίνησης, κάτι το οποίο, όπως είναι 
κατανοητό, έχει οδηγήσει σε μία σταδιακή χειραγώγηση 
του πλήθους μέσω του περιορισμού του σε συγκεκριμένες 
χωρικές διατάξεις. 

Η Μινεάπολη στα τέλη της δεκαετίας του 50’ ήταν η πρώτη 
πόλη που πρότεινε τη δημιουργία εναέριων συνδέσεων, 
με κύρια επιχειρήματα, τις αρχές του Μοντερνισμού για 
λειτουργικότητα και καλή κυκλοφορία, καθώς και την 
άνετη κίνηση στον ιστό της πόλης, χωρίς την έκθεση 
στις ακραίες περιβαντολλογικές συνθήκες. Στην αρχή οι 
γεφυρώσεις αυτές επέκτειναν το διάκοσμο και τα χρώματα 
των παρακείμενων κτιρίων, αργότερα όμως που γενικεύθηκε 
σαν τύπος, έγιναν πιο σκοτεινες και κακοσχεδιασμένες. 
Η ύφεση της δεκαετίας του 80’ είχε σαν αποτέλεσμα την 
αύξηση της εγκληματικότητας. Έτσι γεννήθηκε ο λεγόμενος 
«Φόβος του δρόμου», μετατρέποντας το εναέριο αυτό δίκτυο 
σε ‘απόρθητο κάστρο και καταφύγιο της μεσαίας τάξης’. Οι 
εταιρίες «security» υπογράφουν αμέτρητα συμβόλαια για 
τη προστασία των κτιρίων και των επιμέρους διαβάσεων, 
με στόχο να αποτρέψουν διακριτικά τους φτωχούς, τους 
μαύρους, τους ντόπιους Ινδιάνους και γενικότερα τους 
περιθωριακούς της κοινωνίας, να εισέλθουν στο εναέριο 
αυτό σύστημα. Επειδή στην Αμερική και το Καναδά 
απαγορεύεται να μιλάς δημοσίως για θέματα φυλετικών 
και ταξικών διακρίσεων, σε οποιαδήποτε δημόσια ομιλία 
για το πρόβλημα της ερήμωσης του δρόμου, επισκίαζαν το 
θέμα, λέγοντας πως η αιτία είναι το κλίμα.   
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Η ανάλογη πόλη των εναέριων μετακινήσεων έγινε σιγά σιγά 
το υποκατάστατο για τη προστασία από τους κινδύνους 
στο δρόμο και η κύρια αιτία της φυλετικής και ταξικής 
διαστρωμάτωσης.  
Στο Κάλγκαρι κατασκευάστηκε το μεγαλύτερο δίκτυο εναέριων 
μετακινήσεων με κύριο επιχείρημα και εδώ τις ακραίες 
κλιματολογικές συνθήκες. Οι κοινωνικές επιπτώσεις ήταν 
ανάλογες με αυτές της Μινεάπολης, με αποκορύφωμα ένα 
γεγονός το χειμώνα του 1980, όπου λόγω του ψύχους, οι 
εκδιδόμενες γυναίκες των δρόμων του Κάλγκαρι ανέβηκαν 
στις κλειστές διαβάσεις, προκαλώντας όπως είναι φυσικό τη 
δημόσια κατακραυγή και την παρέμβαση της αστυνομίας.
Η «ανάλογη πόλη» όπως τη περιγράφει ο Trevor Boddy, 
εξαφάνισε μια για πάντα τη «ζώνη συνύπαρξης» του δρόμου 
και συνεπακόλουθα το διάλογο και τη τριβή διαφορετικών 
κοινωνικών στρωμάτων, που συντελούνταν στο αρχαιότερο 
αυτό ίχνος των πόλεών μας.
Όπως γίνεται κατανοητό στη σημερινή Αθήνα των εισερχόμενων 
μεταναστών και της αυξανόμενης εγκληματικότητας, η 
αξιοποίηση των δωμάτων ως ένα ενιαίο σύστημα ενέχει 
πολλούς από τους παραπάνω κινδύνους. Γενικότερα η 
δημιουργία δύο επιπέδων ζωής στη πόλη μπορεί να προκαλέσει 
ταξικές και φυλετικές διακρίσεις. Χαρακτηριστικό 
είναι το παράδειγμα της ταινίας Metropolis του Fritz 
Lang(1927), όπου η εργατική τάξη βρίσκεται κάτω από 
τη γη, τα μεσαία κοινωνικά στώματα στο επίπεδο του 
δρόμου και μέσα στους ουρανοξύστες και οι εύποροι σε 
ειδυλλιακά roof-garden στις κορυφές των κτιρίων.
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Ενδεχομένως οι επιπτώσεις των παραπάνω επεμβάσεων 
στις βόρειες αμερικανικές πόλεις να μην οφείλονται εξ 
ολοκλήρου στη μεταφορά της ζωής σε ψηλότερα επίπεδα, 
μακριά από το επίπεδο του δρόμου, αλλά στο τρόπο με 
τον οποίο αυτή πραγματοποιήθηκε. Αρχικά οι υπέργειες 
αυτές διαβάσεις δεν αποτελούν ένα συνολικό, ανεξάρτητο  
δίκτυο πάνω από τη πόλη, αλλά αποσπασματικές συνδέσεις 
επιμέρους κτιρίων, δημοσίων ή ιδιωτικών. Συνεπώς η 
κυκλοφορία στο ανυψωμένο αυτό σύστημα εξαρτάται από 
τις χρήσεις και τις λειτουργίες των κτιρίων-κόμβων, 
λειτουργώντας έτσι ως προέκταση του εσωτερικού τους και 
όχι ως συνέχεια της δημόσιας ζωής του δρόμου. 
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3.3 ΑΘΗΝΑ – HIGH LINE
      
 Σε αντίθεση με τα παραπάνω παραδείγματα της Μινεάπολης 
και του Κάλγκαρι, το  High Line στη Νέα Υόρκη πέτυχε 
στο να γίνει ένα ζωτικό γραμμικό πάρκο 9 μέτρα πάνω από 
το επίπεδο του δρόμου, όπου επεκτείνεται η δημόσια ζωή 
της πόλης χωρίς να επέρχεται κοινωνικός διαχωρισμός. Το 
High Line δεν αποτελεί αποσπασματικές συνδέσεις κτιρίων 
αλλά ένα ενιαίο δίκτυο που ελίσσεται γύρω, μέσα και πάνω 
από τα κτίρια. Εκτός των άλλων, ως ανοικτός δημόσιος 
χώρος με επαρκείς και ομαλές προσβάσεις, βελτιώνει τις 
συνθήκες κυκλοφορίας στους πολυσύχναστους δρόμους της 
Νέας Υόρκης.   
Το High line είναι ένα γραμμικό πάρκο (1.6 km) στη 
δυτική πλευρά του Μανχαταν, που έχει δημιουργηθεί 
πάνω στη πρώην εναέρια σιδηροδρομική γραμμή του New 
York Central (NYC), γνωστή και ως West Side Line. Η 
σιδηροδρομική αυτή γέφυρα κατασκευάστηκε το 1930 
λόγω των πολλών ατυχημάτων που συνέβησαν μεταξύ των 
εμπορευματικών αμαξοστοιχιών και των άλλων οχημάτων στο 
επίπεδο του δρόμου. Είχε σχεδιαστεί να περνάει από το 
κέντρο των οικοδομικών τετραγώνων, για να αποφευχθούν τα 
μειονεκτήματα των αυξημένων υπόγειων διαβάσεων και για 
να συνδέεται απευθείας με τα εργοστάσια και τις αποθήκες. 
Με αυτόν τον τρόπο τα διάφορα προϊόντα και οι πρώτες 
ύλες μπορούσαν να μεταφέρονται και να εκφορτώνονται 
χωρίς να διαταράσσεται η κυκλοφορία στους δρόμους. Από 
το 1950, που ξεκίνησαν οι διαπολιτειακές μεταφορές 
με φορτηγά, σημειώθηκε σημαντική μείωση των φορτηγών 
τραίνων με αποτέλεσμα τη κατεδάφιση του νοτιοανατολικού 
τμήματος το 1960 και το τέλος λειτουργίας του το 1980. 
Από το 1999 γίνονταν προσπάθειες να μη κατεδαφιστεί το 
υπόλοιπο κομμάτι της γραμμής με κύριο επιχείρημα την 
διατήρηση και επανάχρησή για δημόσια χρήση ως στρατηγική 
ανάπτυξης και τόνωσης της περιοχής.
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Τον Ιούλιο του 2003 έγινε ανοικτός διαγωνισμός στον 
οποίο πήραν μέρος 720 ομάδες από 36 χώρες. Το διαγωνισμό 
κέρδισε το γραφείο James Corner Field Operations σε 
συνεργασία με τους Diller Scofidio, Renfro και της 
ειδικής σε θέματα φύτευσης  Piet Oudolf. 

Στη συνέχεια θα γίνει ένας παραλληλισμός του High Line 
και της Αθήνας των δωμάτων με στόχο να να βγάλουμε κάποια 
χρήσιμα συμπεράσματα προς τη κατεύθυνση αξιοποίησής 
τους.

i. Επανάχρηση, ως αποκλειστικού χώρου για τους 
πεζούς, μιας εγκαταλελειμμένης βιομηχανικής υποδομής 
κάποιας άλλης εποχής, που βρίσκεται σε ένα κέντρο πόλης, 
ιδιαίτερα επιβαρυμένο από τη κίνηση των αυτοκινήτων. 
Επίσης το μεγαλύτερο τμήμα του High Line βρίσκεται 
στο Chelsea, μία από τις γειτονιές της Ν.Υόρκης με τη 
μεγαλύτερη έλλειψη σε πάρκα. 

Η αυξημένη κίνηση και η έλλειψη πρασίνου χαρακτηρίζουν 
και την ελληνική πρωτεύουσα, που καλείται και αυτή με τη 
σειρά της να βρει και να θέσει σε λειτουργία ξεχασμένα 
τοπία και εγκαταλελειμμένους χώρους. Η μεγαλύτερη 
αχρησιμοποίητη επιφάνεια σήμερα είναι τα δώματα των 
πολυκατοικιών που βρίσκονται μακριά από τη κίνηση και 
τη ρύπανση του δρόμου.

ii. Η βασική πρόθεση του High Line είναι η επιβράδυνση 
των ρυθμών, η αίσθηση της διάρκειας και η απόδραση από 
τους ξέφρενους ρυθμούς της πόλης. Όταν κινείσαι πάνω 
στο High Line δεν αντιλαμβάνεσαι την απόσταση και το 
χρόνο, τα 10 οικοδομικά τετράγωνα σου φαίνονται σαν 2 
στο επίπεδο του δρόμου. Όπως περιγράψαμε παραπάνω τα 
δώματα είναι ένας τόπος διαφυγής από τους έντονους
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ρυθμούς της καθημερινότητας, ένας χώρος πάνω στον οποίο 
ο χρόνος σταματάει, όλες οι αποστάσεις φαντάζουν μικρές 
και οι ήχοι της πόλης απόμακροι. 

iii. Και στις δύο περιπτώσεις υπάρχει το συναίσθημα της 
αιώρησης πάνω από τη πόλη, η αίσθηση ότι βρίσκομαι σε ένα 
μαγικό κήπο στον ουρανό από όπου μπορώ να παρακολουθώ τη 
κίνηση των αυτοκινήτων, τη ζωή στο κέντρο, τα διάφορα 
τοπόσημα και σημεία βιωματικής σχέσης και ιστορικής 
μνήμης. 

iv. Παράλληλα δημιουργείται μια έντονη διάδραση με 
τα κτίρια, εφόσον οι περαστικοί γίνονται μάρτυρες 
προσωπικών στιγμών των ενοίκων. Χάνεται λοιπόν εδώ η 
ιδιωτικότητα και οι χρήστες μπορούν να παρακολουθούν το 
εσωτερικό των κτιρίων, ενώ ταυτόχρονα γίνονται έκθεμα 
στους περαστικούς στο επίπεδο του δρόμου. Σε μια πόλη 
σαν την Αθήνα, όπου η ιδιωτικότητα έχει κυριαρχήσει σε 
βάρος της δημόσιας ζωής, θα είχε εξαιρετικό ενδιαφέρον 
η δημιουργεία τέτοιου είδους παρεμβάσεων στον ιστό της 
πόλης.  

v. Ένα από τα βασικότερα χαρακτηριστικά του High Line 
είναι το ύψος του και η σχέση του με τα γύρω κτίρια. 
Η απόσταση των εννέα μέτρων από το επίπεδο του εδάφους 
παράγει ένα νέο τόπο στον ιστό της πόλης και δημιουργεί 
νέους συσχετισμούς μαζί της. Η κλίμακα των στοιχείων 
της πόλης αλλάζει χωρίς όμως να χάνεται η οπτική επαφή 
με αυτά. Τα αυτοκίνητα μικραίνουν και οι διαφημιστικές 
πινακίδες γίνονται τεράστιες. Τα 9 μέτρα παράγουν μια 
γραφικότητα εφόσον τώρα πια ο πεζός κινείται ανάμεσα, 
δίπλα, μέσα και πάνω από τα κτίρια και δεν αισθάνεται 
πια πως τον πλακώνουν. Το High Line περνάει από το κέντρο 
22 οικοδομικών τετραγώνων (χαρακτηριστικό είναι 
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πως περνάει πάνω από 13 κτίρια και μέσα από 2). Το ύψος 
των δωμάτων των πολυκατοικιών κυμαίνεται από 6-20 μέτρα, 
εκτός ελαχίστων εξαιρέσεων. Έχουμε δηλαδή ένα μέσο όρο 
γύρω στα 13 μέτρα, που λόγω του λοφώδους ανάγλυφου το 
ύψος αυτό μικραίνει σε πολλά σημεία. Παρατηρούμε λοιπόν 
εδώ μια ομοιότητα ως προς την απόσταση από το έδαφος.

vi. Η διαφορά έγκειται στο ότι το High Line είναι ένα 
γραμμικό συνεχές πάρκο που ελίσσεται γύρω από ογκώδη 
κτίρια, ενώ τα δώματα της Αθήνας ορίζουν ένα ενιαίο 
επίπεδο πάνω από τα κτίρια που παρουσιάζει μικρές αλλά 
συχνές ασυνέχειες. 

vii. Επίσης άλλη μια σημαντική διαφορά είναι η φέρουσα 
ικανότητα των δύο υφιστάμενων υποδομών. Ο μεταλλικός 
σκελετός του High Line κατασκευάστηκε να αντέχει δύο 
γεμάτα φορτηγά τραίνα, συνεπώς το μόνιμο φορτίο του 
πάρκου που σχεδιάστηκε και τα κινητά φορτία των πεζών δεν 
αποτελούν ουσιαστικό πρόβλημα. Αντίθετα τα δώματα των 
πολυκατοικιών είναι υπολογισμένα να αντέχουν 200 χλγρ/
τετραγωνικό. Αυτό είναι σίγουρα ένα από τα μεγαλύτερα 
μειονεκτήματα και απαιτούν ευέλικτους χειρισμούς. 

Το High Line είναι ένα ενδιάμεσο επίπεδο μεταξύ της 
κορυφογραμμής των κτιρίων και του επιπέδου του δρόμου, 
εισάγωντας έτσι μια νέα τάση για σταδιακή απεδαφοποίηση. 
Ο παραπάνω παραλληλισμός με τα δώματα της Αθήνας μας 
δείχνει πως η αξιοποίηση και η επανάχρησή τους δεν 
είναι ουτοπικό σενάριο, ούτε μια φανταστική εικόνα 
του μέλλοντος, αλλά κάτι εξαιρετικά σύγχρονο και 
πραγματοποιήσιμο.       
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H(igh)L(ine)N.Y.
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S(ky)L(ine)Athens
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3.4 ΚΙΝΗΣΗ  ΣΤΗ  ΤΟΜΗ  

«A  city  life  

comes from  

its  connec-

tivity[...]                                                                                 

( D u p u y )
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Η ζωή της πόλης είναι αποτέλεσμα της σύνδεσης των 
επιμέρους τμημάτων της. Όσο πιο καλή είναι αυτή η σύνδεση 
τόσο πιο ζωντανή είναι μια πόλη. Τη συνδεσιμότητα όμως 
τη σκεφτόμαστε πάντα όσον αφορά την κάτοψη. Τι γίνεται 
όμως με την τομή? Την επικοινωνία δηλαδή μεταξύ κατώτερων 
και ανώτερων επιπέδων, μεταξύ εδάφους και δώματος, 
μεταξύ των διαφορετικών ορόφων, μεταξύ των διαφορετικών 
πολυκατοικιών ενός οικοδομικού τετραγώνου κ.α. Όπως 
είπαμε ολόκληρη η πόλη της Αθήνας είναι το αποτέλεσμα 
της επανάληψης ενός τύπου κτιρίου που ακολουθεί πιστά 
όλες τις εξάρσεις του εδάφους δημιουργώντας ένα συνεχές 
‘χαλί’. Το ερώτημα είναι γιατί εμείς συνεχίζουμε να 
κινούμαστε στις στενές όχθες των κτιρίων και να ζούμε 
σε μικρά και πολλές φορές τυφλά διαμερίσματα στα οποία 
μπορεί κανείς να πάει μόνο μέσω της κάθετης κίνησης 
από ένα σκοτεινό κλιμακοστάσιο! Η πόλη της Αθήνας έχει 
τη δυναμική να αναπτύξει μια σταδιακή απεδαφοποίηση 
και μια ομαλή, ενιαία κίνηση από το έδαφος προς τα 
πάνω. Η σύνδεση και επικοινωνία μεταξύ χαμηλώτερων και 
υψηλώτερων σφαιρών δεν αποτελεί ουτοπικό σενάριο στη 
προκειμένη περίπτωση, αλλά μια πραγματικότητα λόγω της 
ιδιαιτερότητας του αθηναϊκού τοπίου και της μικρής 
κλίμακας των κτιρίων. Το μεγαλύτερο τμήμα του αστικού 
ιστού απλώνεται  γύρω από λόφους και εξάρσεις του εδάφους 
παράγοντας ένα πολύ ενδιαφέρον αμφιθεατρικό τοπίο, που 
άλλες φορές σου δίνει την αίσθηση πως κινείσαι πάνω από 
τη πόλη και άλλες φορες πως η πόλη σε πλακώνει.
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3.4.1 PARKOUR  ΩΣ  Η ΑΡΧΗ ΤΗΣ ΕΛΕΥΘΕΡΗΣ ΚΙΝΗΣΗΣ

Η παραπάνω δυναμική της κίνησης στην τομή δεν αναιρεί το 
γεγονός πως ζούμε και κινούμαστε σε ένα πολύ οργανωμένο 
“απομεινάρι”, ο τρόπος με τον οποίο βιώνουμε το χώρο 
είναι αποτέλεσμα των επιβαλλόμενων κατασκευών και των 
αρχιτεκτονικών σχεδίων που διαχειρίζουν το χώρο και 
τις ζωές μας. Δεν υπάρχει δηλαδή μια διαλεκτική σχέση 
μεταξύ του δομημένου περιβάλλοντος και των κατοίκων της 
πόλης. 
Στο πρόβλημα αυτό των σύγχρονων πόλεων έρχεται να 
απαντήση μια νέα σχετικά τάση που ξεκίνησε από τη 
Γαλλία, το PARKOUR ή αλλιώς η ελεύθερη κίνηση στη πόλη. 
Η φιλοσοφία του PARKOUR προσφέρει ένα μέσο για την 
αναζήτηση της σχέσης μεταξύ του περιβάλλοντος(φυσικό ή 
τεχνητό) και του ανθρώπινου σώματος στη καθημερινότητα, 
μεταξύ αρχιτεκτονικής και κίνησης, οργανομένων δομών 
και πιθανοτήτων, ελευθερίας και ελέγχου.
PARKOUR   οικειοποίηση της πόλης. ‘Εχει ως στόχο 
την ταχύτατη και βέλτιστη δυνατή μετακίνηση από 
οποιοδήποτε σημείο του χώρου Α σε διαφορετικό σημείο 
Β, χρησιμοποιώντας μόνο τις ανθρώπινες σωματικές 
ικανότητες.  Σχεδίασε μια ευθεία γραμμή πάνω στο χάρτη 
της πόλης σου. Ξεκίνα από το σημείο Α και πήγαινε στο 
σημείο Β. Μην αναλογίζεσαι τα στοιχεία που βρίσκονται 
στο δρόμο σου, άσε τη φαντασία σου ελεύθερη. Η βαρύτητα 
μοιάζει να καταργείται και σχεδόν όλο το χωρικό 
σύστημα που ονομάζουμε πόλη διαιρείται σε αμέτρητες 
πιθανές διαδρομές για τους τρασέρ και τις τρασέζ (έτσι 
ονομάζονται οι άντρες και οι γυναίκες που κάνουν PARK-
OUR).  
Το δομημένο περιβάλλον γίνεται τόπος δυνατοτήτων και 
συνεχής αλληλεπίδρασης και όχι ένα κλειστό αυστηρό 
σύστημα. Το Parkour είναι μια μορφή αντίστασης στο 
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τοπίο της πόλης που αποξενώνεται, περιθωριοποιείται ή 
υποτάσσεται.
Παρατηρείται δηλαδή μια μορφή σταδιακής απεδαφοποίησης 
με μοναδικές προϋποθέσεις τη καλή φυσική κατάσταση και 
την άγνοια φόβου. Δεν υπάρχουν δηλαδή εναέριες γέφυρες 
και άλλες υποδομές για να σε ανεβάσουν ψηλά. Και εδώ 
όπως και στη συναυλία των beatles το 69’ ένα ερέθισμα 
ή μάλλον ένα κίνητρο είναι αρκετό για να μεταφερθεί το 
ενδιαφέρον σε ψηλότερα επίπεδα.  

Κάποιος θα μπορούσε να φανταστεί εύκολα τέτοιου είδους 
δραστηριότητες να λαμβάνουν χώρα στο πυκνοδομημένο και 
άναρχο αθηναϊκό τοπίο όπου η συνεχή αλληλουχία των 
δωμάτων παράγει ένα αποξενωμένο οριζόντιο επίπεδο με 
μόνα όρια τον ουρανό και τον ορίζοντα.   Τα δώματα της 
Αθήνας αποτελούν τη μεγαλύτερη αχρησιμοποίητη επιφάνεια. 
ένα τεχνητό, υπερυψωμένο, οριζόντιο επίπεδο πάνω από τη 
πόλη. Από εκεί πάνω ορίζεις τις δικές σου οπτικές φυγές 
και μπορείς να επιλέξεις το δικό σου μονοπάτι πάνω από 
τον λαβύρινθο της συνεχής δομημένης μάζας του αθηναϊκού 
τοπίου.



                                                
   104                 

R
E
-
r
o
o
fi 
n
g
 
A
t
h
e
n
s
 

                                                
   104                 

ΕΠΙΛΟΓΟΣ 

Ο Edmund N. Bacon αναφέρει πως σε όλες τις ιστορικές 
περιόδους οι αρχιτέκτονες έδωσαν μεγάλη έμφαση και 
φροντίδα στο τμήμα του κτιρίου το οποίο συναντά τον 
ουρανό. Από το ακρωτήριο των αρχαίων ελληνικών ναών, που 
σβήνει με ωραίο τρόπο το σκληρό αέτωμα στην ατμόσφαιρα 
από πάνω. Επίσης μέσω των πυργίσκων και των πολεμίστρων 
των γοτθικών ναών, μέσω των βασανισμένων φιγούρων και 
των ελικών στα μπαρόκ στηθαία, στους τρούλους της 
βικτοριανής περιόδου. Σε όλες τις περιόδους λοιπόν το 
συγκεκριμένο τμήμα είχε μια χαρακτηριστική έκφραση. 
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Σήμερα, τις περισσότερες φορές, καθιερώνουμε ένα τυπικό 
πάτωμα και το επαναλαμβάνουμε απερίσκεπτα προς τα 
πάνω χωρίς καμιά παύση μέχρι να φτάσουμε τον ουρανό. 
Πετάμε όλα τα ‘σκουπίδια’ εκεί πάνω και το θεωρούμε 
ως τη χαρακτηριστική επίστεψη του σχεδίου, με σωλήνες 
εξαερισμού και κλιματισμού ‘χύμα’τοποθετημένες, κεραίες 
ΤV ως σύμβολα της σχέσης μας με το άπειρο. Το skyline 
της πόλης είχε από πάντα κυρίαρχη θέση στον πολεοδομικό 
σχεδιασμό μια σχέση που πρέπει να επαναπροσδιορίσουμε. 
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